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ÚVOD 
Benchmarking nabízí možnost, jak zvýšit nejenom finanční, ale i celkovou výkonnost 

společnosti. Porovnávají se podniky ve stejném odvětví. Existuje více typu benchmarkingu. 

Jedná se o benchmarking procesní, funkcionální, výkonový, interní a externí. Nejznámější je 

taková metoda benchmarkingu, kde je společnost srovnávána s nejlepší společností v daném 

odvětví a učí se od ní. To znamená identifikaci rozdílů a mezer ve výkonnosti. Po nalezení 

nedostatků ve společnosti daná společnost navrhne opatření, které zlepší její finanční 

výkonnost. Pro dosažení nejvyššího efektu je nutné provádět benchmarking ve společnosti 

pravidelně. Před dvěma lety ovlivnila světovou ekonomiku pandemie covid-19 a aktuálně se 

firmy potýkají s rostoucími ceny energií a plynu. Firmám tedy hrozí pokles hospodářského 

výsledku a také, že budou muset utlumit výrobu a propouštět zaměstnance. 

    Tato diplomová je práce je zaměřena na analýzu výkonnosti vybraného podniku metodou 

benchmarkingu, a jejího porovnání s benchmarkingovým partnerem. Oba podniky svoji činnost 

provádějí v elektrotechnickém průmyslu jako je výroba elektronických součástek 

a komponentů, které jsou umístěny ve všech elektrických a elektronických zařízení kolem nás. 

Jedná například o výrobu feritových jader, které jsou využívány jako součást zdrojů 

elektrického napětí(transformátory), keramických pozistorů, které jsou využívány jako 

vyhřívače sedaček do automobilů. Dále se jedná o výrobu jističů, nebo elektromotorů. Oba 

podniky působí ve stejném odvětví, a proto je možné společnost TDK Electronics porovnat 

s benchmarkingovým partnerem Siemens s.r.o.  

     První část diplomové práce bude obsahovat teoretické pojmy, které autor následně využije 

v praktické části diplomové práce. Praktická část obsahuje nejprve představení společnosti 

a jejího benchmarkingového partnera. Další část diplomové práce bude obsahovat analýzu 

výkonnosti podniku metodou benchmarkingu, která také bude zahrnovat finanční analýzu obou 

představených společností, která je součást zvolené metody benchmarkingu. Pro naplnění cíle 

této diplomové práce autor zvolí metodu výkonového benchmarkingu a následně autor vypočítá 

jednotlivé finanční ukazatele, které budou následně porovnávány s finančními ukazateli 

benchmarkingového partnera. 

     V závěru diplomové práce autor navrhne na základě provedené analýzy návrhy a doporučení 

na zlepšení současného stavu. Cílem diplomové práce, která má název analýza vybraného 

podniku metodou benchmarkingu je zhodnotit výkonnost vybraného podniku výše uvedenou 

metodou a následně navrhnout doporučení na problémové oblasti podniku, ve kterých má 

mezery ve své výkonnosti.                                          
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1 Definice benchmarkingu 

Autoři (Jaroslav NENADÁL, David VYKYDAL a Petra HALFAROVÁ, 2011) uvádějí, že:  

Benchmarking a benchlearning, který na něj navazuje, jsou v dnešním světě chápány jako 

soubor aktivit, které nikdy nekončí. Můžeme je rozdělit na benchmarkingové individuální 

projekty, ale teprve až jejich systematické opakování je možné považovat za významné změny 

a zlepšování. Výstupem každého projektu benchmarkingu je identifikovat vlastní oblasti, ve 

kterých je potřeba se zlepšovat.  

               Benchmarking je bez realizace projektů zbytečným plýtváním časem, zdroji 

a aktivitami mnoha lidí. Teprve realizace zlepšování, inovací a změn za pomoci nástrojů 

a postupů dává benchmarkingu smysl. Benchmarking je proces, který musí iniciovat 

a podporovat vrcholové vedení organizací, které se chtějí zlepšovat. Považuje se také za metodu 

strategického managementu, a pokud nemá aktivní účast a trvalou podporu vrcholového 

vedení, tak nemá tato metoda šanci na úspěch.  

                Benchmarking je systematický a standartně zařazený mezi celkové procesy systému 

řízení organizací. Jedná se o plánovaný proces jak z hlediska nástrojů, technik, a přístupů, tak 

i z hlediska potřebných financí, lidí, a zdrojů. 

  Pro tuto metodu je vyžadována alespoň jedna organizace na posuzování její vlastní reality. Na 

základě poznání by měla být zvolena taková organizace, která je ve sledované oblasti výrazně 

lepší než my sami, a měla by být považována za partnera než za konkurenta.  

 Partnerem nemusí být jenom absolutní světová třída, ale kterákoliv jiná organizace, o které si 

myslíme, že nás může inspirovat ke zlepšování a změnám.  

                Objekt konkrétního benchmarkingového projektu může být cokoliv. Jedná se 

například o konkrétní parametry produktu, schopnost nabízení určité hodnoty zainteresovaným 

stranám a zákazníkům. Benchmarking má být silnou motivační a vzdělávací rolí. Zjistíme při 

něm, že někde jinde to může jít lépe, protože se nikdy nesrovnáváme s fiktivním ideálem, ale 

pouze s lepší identifikovanou realitou. Benchmarking nemusí být jen pouhé porovnávání, ale 

může být také chápán jako měření, protože kromě schopnosti určení vymezení naších mezer 

výkonnosti bychom měli být také schopni kvantifikovat velikost těchto mezer.  

 

 

 

                                                                                                                                                [1] 
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1.1 Typy benchmarkingu 

Benchmarking lze rozdělit na tři typy v závislosti na charakteru zvoleného objektu 

benchmarkingových zkoumání, viz následující obrázek 1.  

 

 
Obrázek 1 : typy benchmarkingu                                                                                                                                 zdroj: [12] 

Tento typ benchmarkingu je zaměřen na přímé srovnávání a měření různých výkonových 

parametrů. Jedná se například o výkon motoru, pracovní výkon, výkonost určité montážní 

linky, celkovou výkonnost společnosti apod. Předmět zájmu je konkrétní hmotný objekt a to 

znamená, že zde může být porovnávána také výkonnost i přímých konkurentů na trhu. 

Uplatňuje se například u různých výrobců, kteří vyrábějí stejné, nebo podobné produkty.  

              Dále je možné ho uplatnit u poskytovatelů srovnatelných služeb apod. s cílem přímého 

porovnání nabízejících výrobků a služeb. Výkonový benchmarking umožnuje organizacím 

poznat jejich relativní výkonnost. Pokud se ale jedná o situaci, kdy je benchmarkingovým 

partnerem přímá konkurence, tak se jedná o velice náročný druh benchmarkingu, ke kterému je 

zapotřebí i značná důvěra všech organizací, které jsou do tohoto srovnávacího procesu 

zahrnuty.  

             Vzájemnou důvěru je tak možné posílit tím, že ještě před zahájením realizace určitého 

projektu vyloučíme z oblasti možných zájmů ty, které sami považujeme za příliš citlivé, a k 

nimž bychom pravděpodobně nepřistoupili ani my sami, pokud bychom byli vyzváni jinou 

společností k účasti v benchmarkingovém projektu. Výsledkem výkonového benchmarkingu je 

nejčastěji porovnávání parametrů stejných produktů.                    

                                                                                                                                                 [1] 
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1.1.1 Funkcionální benchmarking 

Jedná se o typ benchmarkingu, při kterém je porovnáváno několik, nebo i dokonce jediná 

funkce určitých společností. Nejvíce je využíván v oblasti služeb a také v neziskovém sektoru. 

Jako příklad je možné uvést srovnávání bezpečnostních garancí v letovém provozu, rozsah 

poprodejních služeb obchodních řetězců, zdravotnické zařízení nabízející spektrum 

doprovodných služeb pacientům, přístupy na rozvoj vztahů s dodavateli apod. Konkrétně je 

možné uvést situaci, kdy se například zdravotnické zařízení rozhodlo vylepšit komfort pacientů 

umístěných na nemocničních pokojích a také při příjmu pacientů.  

1.1.2 Procesní benchmarking 

Soubor aktivit, ve kterých je středem pozornosti srovnávání a měření určitého procesu 

společnosti. Měření a porovnávání jsou především zaměřena na využívání přístupů, které jsou 

potřebné k vykonávání konkrétních typů prací měnící hmotné, nebo informační vstupy na 

výstupy, které spotřebovávají zdroje v regulovaných podmínkách a výkonost srovnávacích 

procesů. Procesní benchmarking někdy může být přirovnáván k funkcionálnímu 

benchmarkingu. Je možné ho použít v jakékoliv organizaci, která zabezpečuje podobné 

procesy, i když se vůbec nemusí jednat o přímého konkurenta. Jako příklady porovnávání může 

být například:  

• Interní audit, zejména přístupy na odhalení slabých stránek.  

• Kvalita a rozsah poskytovaného servisu.  

• Přístupy určené pro návrh produktů.  

• Nabídka a poskytování služeb recepčních hotelů. 

• Formy a přístupy pro interní komunikaci. 

1.1.3 Externí benchmarking 

Jedná se o soubor činnosti, v jejíž rámci je pro porovnávání a měření partnerem jiná organizace. 

Pro malé a střední podniky je to asi jediný a vhodný typ benchmarkingu. Vyhledávání 

vhodného partnera pro externí benchmarking nemusí být vždy jednoduché, obzvláště pokud jde 

o organizace, které si mohou navzájem konkurovat. Externí benchmarking umožnuje nastavit 

si i ten nejvyšší benchmark a poučit se opravdu od těch nejlepších organizací. Pro můžeme 

vymezit celou řadu benchmarkingových projektů v závislosti na tom jaká slabá stránka byla 

identifikována.                              

 

                                                                                                                                               [1] 
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1.1.4 Interní benchmarking 

Je využíván v jedné organizaci mezi vybranými organizačními jednotkami jako jsou například 

divize, fakulty, provozní jednotky, obchodní řetězce apod. pomocí, kterých jsou zabezpečovány 

stejné, nebo podobné produkty, funkce a procesy. Zde bývá dočasně hlavním cílem nalezení 

určité potřeby optimálního výkonnostního standartu. Tento typ benchmarkingu je založen na 

principu ochoty poznat nejlepší praxi ve vlastní společnosti. To znamená, že nedochází 

k omezení při získávání potřebných informací, a proto je také kratší doba jednoho 

bechmarkingového projektu ve srovnání s externím benchmarkingem.  

 Další výhodou toho typu benchmarkingu je efektivní snižování nežádoucích rozdílů ve 

výkonosti jednotlivých organizačních jednotek. Naopak nevýhodou může být nalezení nejlepší 

reality ve společnosti, která je vždy málo pravděpodobná. Využívání interního benchmarkingu 

může vést k podcenění vnějších impulsů ke zlepšování. Interní benchmarking ve většině 

případů není možné použít v malých a středních firmách, kde je malá šance vykonávat stejné, 

nebo podobné aktivity.                                                     

                                                                                                                                                [1] 

Obrázek 2 : základní etapy benchmarkingu firmy Xerox                                                                                               zdroj: [15]        
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1.1.5 Modely benchmarkingu  

Už víme, že benchmarking není normovanou metodou, která má předem stanovené postupy. 

Proto není možné nalézt jednotný rámec a určité harmonizované postupy realizace podobných 

měření a porovnávání. Jednotlivý počet fází, kroků, a klíčových aktivit benchmarkingu se velmi 

často mění. Výzkum ve spojených státech amerických ukázal, že organizace používají čtyři 

etapy benchmarkingu, zatímco jiné organizace vymezily v této souvislosti až 33 různých kroků. 

Stejný výzkum ale odhalil, že nejčastější benchmarkingové modely využívají sedm až deset 

etap. Veškeré kroky jsou rozděleny do čtyř základních fází. Jedná se o fáze plánovací, 

analyzační, integrační, a realizační.  

Plánovací fázi vykonává vrcholové vedení, které musí jmenovat benchmarkingový tým, a jeho 

složení by mělo odpovídat jeho zaměření. Nejprve musí tento tým vybrat minimálně jeden 

partnerský subjekt – organizaci, od které je možné se u ní v něčem inspirovat. Podle charakteru 

projektu poté tým navrhne nejlepší metodu pro sběr dat tak, aby byla možná kvantifikace 

velikosti rozdílů u sledovaných ukazatelů výkonnosti.  

    V rámci plánovací fáze je sběr dat posledním krokem. Pro analytickou fázi je typické takové 

zpracování dat, aby po jejím skončení bylo jasné, jaké návrhy má organizace navrhnout 

v oblasti cílů a vlastního zlepšování. Tyto informace jsou pak předkládány vrcholovému 

managementu, který v rámci integrační fáze napřed projedná návrhy, které formuloval 

benchmarkingový tým a potom objektivně rozhodne o definitivních cílech vlastního 

zlepšování. Poslední fáze se nazývá realizační, která znamená opravdovou realizaci 

konkrétního projektu neustálého zlepšování.                    

1.2 Model APQC 

Tento model popisuje to základní, na co by se v benchmarkingovém projektu nemělo 

zapomenout. Čtyři principiální otázky, které jsou na výše uvedeném obrázku, se považují za 

naprostý základ, na kterém stojí všechny benchmarkingové aktivity. První a třetí otázka se 

zaměřuje na odhalení a definování kritických faktorů úspěšnosti, pomoci, kterých je ovlivněna 

míra spokojenosti zainteresovaných stran, a hlavně externích zákazníků. Druhá a čtvrtá otázka 

se týká používání přístupů metod a nástrojů, které jsou využívány a porovnávány organizací. 

Pro nalezení odpovědí na první dvě otázky je vyžadována hluboká analýza systematicky 

shromažďovaných dat z prostředí vlastní organizace. 

 Pro odpovědi na třetí a čtvrtou otázku musíme provést analýzu shromažďovaných dat alespoň 

od jedné vybrané partnerské organizace. Za každou z těchto otázek se skrývají určité konkrétní 

činnosti, které jsou stručně uvedeny níže:                                                                            [1] 
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1. Co se bude porovnávat?  

• Kritické faktory úspěšnosti organizace. 

• Jmenování benchmarkingového týmu a jeho vedoucího. 

• Proces, který bude podroben benchmarkingu. 

2. Jak to děláme my? 

• Volba vhodných měřítek pro porovnávání a měření.  

3. Kdo je v tom nejlepší 

• Výběr organizací, které daný proces vykonávají lépe než my.  

• Nalezení nejlepší praxe v naší organizaci (pokud je to možné).  

4. Jak to dělají oni  

• Popis jejich procesu, který je srovnávám s našim. 

• Identifikace cílových hodnot pro jejich výkonost. 

• Zkoumání toho, co způsobilo to, že jejich organizace dosáhla lepší výkonnosti.   

                                                                                                                                   [1] 

 

 

   Obrázek 3 : model APQC                                                                                                                                zdroj: [16] 
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1.2.1 Model EFQM 

Tento model patří mezi nejdůležitější a nejvíce používané modely v Evropské unii. Byl 

vytvořen v roce 1991 evropskou nadací pro management jakosti. Od roku 1991 až do roku 1999 

měl tento model název TQM (Total Quality Management). Evropská nadace pro management 

jakosti tento model v roce 1999 výrazně přepracovala, a proto je dnes známý pod názvem 

EFQM (European Foundation for Quality Management). Další inovační změna proběhla v roce 

2011, kdy se upravila procentuální část, která definuje váhu hlavních kritérii.  

 V roce 2013 došlo k poslední změně toho modelu. Provozní ředitel a zároveň vedoucí tohoto 

projektu o této změně prohlásil, že se jedná o evoluci. Upozorňoval na potřebu oživit 

ekonomiku. Potřebou odpovědnost převzala organizace a jejich vedoucí, kteří udělali nutnou 

změnu jejíž cílem je udržitelný rozvoj společnosti, budoucí schopnosti, a strategický přístup 

pro řízení rizik. Jedná se o nejdůležitější části, kterým verze 2013 věnuje svoji pozornost. 

Zjednodušuje také rámec řízení, jehož cílem je usnadnění lidem pochopení a následnou 

implementaci. Dne 10.října 2013 byla tato verze představena na foru v Bruselu.  V tomto 

modelu Excelence jsou používány metody sebehodnocení a benchmarking. I když je jeho 

implementace velice náročná, tak se jedná o doposud nejdokonalejší materiál, který je určen 

pro rozvoj systému managementu. Hlavním cílem modelu EFQM je identifikace slabých míst 

společnosti a vyhledávání jejich slabých stránek. Výhodou toho modelu je jeho obecný 

charakter, a proto jej můžeme aplikovat v téměř jakékoli společnosti bez ohledu na nabízené 

produkty a služby a také velikosti společnosti.                                                                                                         

  Obrázek 4 : ukázka modelu EFQM                                                                                                                                     zdroj:[18]  
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1.3 Iniciační fáze benchmarkingu  

Představuje sled jedinečných činností a procesů v organizaci, jejíž hlavním cílem je tvorba 

znalostní, kulturní a zdrojově příznivého zázemí. Důležité je, aby byly veškeré projekty 

benchmarkingu realizovány s minimálními problémy, chybami, a potížemi. Pro iniciační fázi 

by mělo mít plnou pravomoc vrcholové vedení organizace.                                 

1.3.1 Plánovací fáze benchmarkingu 

Jedná se o jednu z nejnáročnějších fázi benchmarkingu. Zdrojově i časově je velice náročná. 

Vrcholové vedení by mělo být v této fázi přesvědčeno, že benchmarking je plně připraven 

k uplatnění jako strategický nástroj a organizace je na jeho realizaci maximálně připravena. 

V praxi se jedná o soubor činností a procesů, které by měly být součástí projektů pro 

benchmarking.  

                     První krok plánovací fáze by měl zahrnovat výběr objektu pro benchmarking. 

Logicky by tímto výběrem měla být potvrzena vlastní slabá stránka. K dobrému rozhodnutí by 

mohlo přispět sebehodnocení, externí a interní audity, opakující se analýzy problémů, neshody 

uvnitř organizace, analýza dosažených výsledků a firemních činností. V dalším kroku by měla 

byt zjištěna vlastní výkonnost benchmarkingového objektu.  

                   Analýza rozdílů ve výkonnosti je totiž postavena na tom, že se pokusíme určit 

úroveň dosavadní výkonosti s co největší přesnosti a objektivitou. Můžeme se také pokusit 

o odhalení dosud skrytých a nevnímaných příležitostí ke zlepšování. Za efektivní nástroje pro 

zkoumání výkonnostních procesů je v souvislosti s benchmarkingem považován audit.  

                      Dalším krokem je výběr partnerů pro benchmarkingový projekt, jehož cílem je 

nalezení vhodné organizace, nebo organizační jednotky vlastní organizace pro nejlepší 

dostupnost praxe. S touto organizací jsou navázány vhodné kontakty pro uzavření dohody 

o benchmarkingovém projektu.                                                 

                                                                                                                                             [19]                                                                                        

     Obrázek 5 : inicializační fáze benchmarkingu                                                                                                               zdroj: [19] 
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     Obrázek 6 : matice benchmarkingových partnerů                                                                                                      zdroj: [19] 

1.3.2 Analytická fáze benchmarkingu 

V této fázi probíhá zpracování dat, systematické třídění a organizování informací získaných 

a shromážděných od partnerských organizací. Po sběru informací budeme mít mnoho 

nezpracovaných údajů, které obsahují záznamy rozhovorů, odpovědi na dopisy, vyplněné 

dotazníky a nejrůznější přehledy, které je zapotřebí roztřídit, abychom získali vstupní 

informace pro kvalifikovanou analýzu svých operací v rámci benchmarkingu. Tato fáze 

zahrnuje zpracovávání dat, systematické třídění a organizaci získaných a shromážděných 

informaci od partnerských organizací.                                                                                   [19] 

 

Obrázek 7 : plánovací procesy benchmarkingu                                                                                                           zdroj: [19] 
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 Jedině analytická fáze může celému podniku ukázat výsledky a základní rozdíly mezi ním 

srovnávanou organizací. Po dokončení sběru informaci můžeme mít mnoho nezpracovaných 

údajů, jako jsou například záznamy hovorů, odpovědi na dopisy, vyplněné dotazníky, a také 

nejrůznější přehledy, které je nutné roztřídit pro získání vstupních informací pro kvalifikovanou 

analýzu našich operací v rámci benchmarkingu.  

V této fázi benchmarkingový tým zhodnotil a zpracoval všechna data a informace, které získal 

od partnera. Na základě zformulování prognóz vývoje a sledování výkonnosti partnerů navrhl 

cílové hodnoty pro vlastní zlepšování.                       

1.3.3 Realizační fáze  

Realizační fáze je posledním krokem benchmarkingového cyklu. Podnik v této fázi čelí 

velkému zásahu do jeho procesů a struktury. Vrcholové vedení a zaměstnanci jsou nyní 

seznámeni s konkrétními plány zlepšování, které vypracovala firma. Pokud vrcholové vedení 

považuje tyto plány za vyhovující, tak je možné je realizovat. Výsledky benchmarkingové 

studie je potřeba formulovat jako nové cíle pro firmu. Podle nového vzoru pak musí být tyto 

cíle rozepsány, a to bud pomocí procesového přístupu, nebo v rámci běžné výkonné organizační 

struktury.                                                                                                                                 

2 Výkonnost podniku  

Na konci 20. století můžeme pozorovat podstatné změny v oblasti podnikové strategie a řízení, 

které se vztahuje k udržitelnému myšlení. Vzniká tak pohled na udržitelnost jako na obchodní 

podnikovou strategii organizace. 

2.1 Udržitelnost podniku 

Udržitelnost není myslitelná bez rovnováhy, ale i bez určitého vyvážení v ekonomické, 

sociální, enviromentální oblasti. Hlavní podstatou udržitelnosti je naplnit tří základní cíle, a to 

zajistit účinnou ochranu životního, šetrněji využívat přírodní zdroje, a udržet vysokou a stabilní 

úroveň ekonomického růstu a zaměstnanosti s ideálními pracovními podmínkami, které jsou 

v souladu se sociálním rozvojem a který respektuje potřeby všech zaměstnanců.  

                                                                                                                                       [20] [19] 

                                                                                                                                                               

Obrázek 8 : integrační procesy benchmarkingu                                                                                                            zdroj: [19] 



 

12 

 

Koncepce udržitelnosti podniku vyjadřuje harmonický a vyvážený rozvoj ekonomických, 

enviromentálních a sociálních pilířů, které jsou znázorněny na níže uvedeném obrázku č.9. 

Obrázek 9 : pilíře udržitelnosti                                                                                                                                   zdroj: [22] 

2.1.1 Enviromentální výkonnost 

Podniky hledají možnosti, jak by mohly porozumět své enviromentální výkonosti a zlepšit ji. 

Tohoto cíle by mohlo být dosaženo účinným řízením činnosti, výrobků, a služeb, které by 

mohly mít významný vliv na životní prostředí. Pokud mají podniky zavedeny systém 

enviromentálního managementu (Enviromental Management Systém, EMS), tak by měly svoji 

enviromentální výkonost posuzovat dle vztahu ke své enviromentální politice, cílům, cílovým 

hodnotám a dalším kritériím enviromentální výkonosti, které vycházejí z normy ČSN EN 

NaucimISO 14031:2014. Pokud nemá podnik zaveden EMS, může mu hodnocení 

enviromentální výkonnosti pomoci pro identifikaci jeho enviromentálních aspektů. Jedná se 

o stanovení aspektů, kritérií enviromentální výkonosti, které podnik považuje za významné.  

 Hodnocení enviromentální výkonosti a enviromentální audity pomáhají vrcholovému 

managementu s hodnocením úrovně jeho výkonosti a také v případě potřeby při identifikaci 

oblastí, ve kterých je nutné dosáhnout zlepšení.  

 Hodnocení enviromentální výkonnosti můžeme obecně popsat jako průběžný proces sběru 

a hodnocení dat, informací, který má hodnotit aktuální výkonost podniku a vývojových trendů 

v určitém časovém horizontu. Naproti tomu jsou enviromentální audity prováděny periodicky 

a mají za cíl ověření souladu s definovanými požadavky. Další pokyny pro enviromentální 

audity jsou popsány v normě ČSN EN ISO 19011: 2012 – Směrnice pro auditování systému 

managementu.            

                                                                                                                                              [20]   
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2.1.2 Ukazatelé enviromentální výkonnosti 

Hlavním cílem těchto ukazatelů je hlavně poskytnout základ pro zhodnocení pokroku 

v konkrétní oblasti životního prostředí a dodržení zadaných cílů, které stanovil management 

pro enviromentální politiku podniku. Dále je nutné zodpovědět otázky vrcholovému 

managementu týkající se směru a dalšího vývoje různých opatření a technik, které snižují 

enviromentální dopad na podnik. Dalším účelem těchto ukazatelů je odpovědět na klíčové 

otázky o udržitelném rozvoji a životním prostředí vnějším a vnitřním zainteresovaným 

stranám.  

               U životního prostředí je hlavní cíl minimalizovat enviromentální dopady. V některých 

případech to ale může podniku zajistit nové obchodní příležitosti a také finanční úspory. Šetrné 

využití energie, prevence znečišťování, minimalizace a recyklace, tyto veškeré faktory by 

mohly podniku zajistit efektivnější provoz, který je spojený se snížením nákladů. Mezi aktivity 

podniku, které se týkají životního prostředí patří:  

• Produkty, služby a eko výroba. 

• Eko balení. 

• Šetrnější způsoby pro přepravu zboží a materiálu. 

• Recyklace. 

• Využití recyklovaného materiálu. 

• Úspora elektrické energie a vody. 

2.1.3 Sociální výkonnost 

Sociální výkonnost není obvykle viditelný atribut pro produkty a služby. Teprve až integrace 

sociální dimenze do marketingové komunikace se stává sociální výkonnost viditelnou. Je tedy 

zapotřebí navázat profesionální komunikaci se zájmovými skupinami, aby mohla být využitá 

sociální výkonnost pro získání konkurenční výhody. Definice sociální výkonnosti jako vliv 

podniku na zaměstnance je velmi úzkým pohledem. Organizace by měly rozvíjet vztahy se 

všemi zájmovými skupinami a také by měly uznat jejich oprávněné nároky.  

               Oblast péče o zaměstnance představuje takovou činnost, která zjišťuje potřeby 

pracovníků, které však nejsou přímo vázané na výkon, nebo na výsledky jejich práce. Hlavním 

cílem sociální oblasti je spokojenost zaměstnanců, což se projeví kvalitní a dostatečnou péčí 

o ně. Spokojenost je základní podmínkou proto, aby zaměstnanci byli ochotni podávat stabilní 

a kvalitní výkon. V neposlední řadě je také spojena i s motivací zaměstnanců. V České 

republice je péče o zaměstnance podstatná a nedílná součást pracovněprávních vztahů, 

a dokonce jsou jí věnována i některá ustanovení zákoníku práce.                                        [20]                
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Každý podnik by se měl snažit o maximální spokojenost svých zaměstnanců, čímž by se mohla 

také zvýšit produktivita zaměstnanců, a tím by také mohla zvýšit ekonomická výkonost. 

Současně by se měli změnit pozice na pracovním trhu, protože když jsou zákazníci spokojeni, 

tak zůstávají podniku věrní, a dokonce mohou přivést i nové spotřebitele. V současnosti přežití 

podniku nezávisí jen na finanční konkurenceschopnosti, ale také na prokázání jejich postavení 

vůči různým stakeholderům, kteří jsou ovlivněny činností podniku. Jinak řečeno, jde 

o skutečnost, ve které jsou podniky vystaveny rostoucímu tlaku svého okolí.  

2.1.4 Ekonomická výkonnost 

Pro ekonomickou výkonnost jsou potřebné informace za účelem předvídání schopnosti 

podniku, generování peněžních toků pomocí současných prostředků, a formulace úvah o tom, 

jak by se podnik mohl zapojit efektivněji a jak by mohl případně využít nové zdroje. Je nutné 

zmínit, že pouze z dostatečného množství finančních prostředků nelze odvodit kvalitní 

výkonnost podniku. Peněžní prostředky vyjadřují vlastnictví. Výkonnost představuje schopnost 

rozšiřovat toto vlastnictví.  

              Poslední dobou je neustále kladen důraz na zjištění, zda je podnik schopný zvýšit jeho 

hodnotu a poskytnout tak odpovídající výnos z investic od věřitelů. Jedním ze základních cílů 

většiny podniků je maximalizace a zvyšování tržní hodnoty za delší časové období, ale i potřeba 

dále analyzovat a hodnotit ekonomickou výkonnost podniku. Ekonomická výkonnost se měří 

pomocí finanční analýzy. Ukazatele finanční analýzy je možné rozdělit na moderní a klasické. 

Klasické ukazatele výkonnosti většinou vycházejí z maximalizace zisku a vyházejí ze 

skutečností, které jsou uvedeny ve finančních výkazech. Do této skupiny patří například 

rentabilita aktiv, výnos na akcií apod. Moderní ukazatelé měření se snaží propojit všechny 

činnosti v podniku i lidí, kteří se účastní podnikových procesů, a to prostřednictvím jednoho 

zastřešujícího kritéria-snažit se udělat vše pro zvýšení hodnoty vložených prostředků vlastníky 

podniku.  

                 Do této skupiny ukazatelů můžeme zařadit ekonomickou přidanou hodnotu, tržní 

přidanou hodnotu, míru, která sleduje ekonomickou výkonnost. V České republice jsou nejvíce 

využívány tradiční přístupy k hodnocení výkonnosti podniku, které se opírají o sledování 

standartních ukazatelů, rentability vlastního kapitálu, rentability celkového kapitálu, rentabilitu 

tržeb, dlouhodobě investovaného kapitálu, který si získal velkou oblibu manažerů za svou 

relativně snadnou konstrukcí a interpretaci výsledků, umožnují cílené řízení podniku.    

                                                                                                                                               [20]                                                                               
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2.2 BSC 

V současně době je stále více prosazována skupina nefinančních měřítek pro výkonnost 

podniku. Finanční měřítka se spíše zaměřují na minulost. V současném podnikatelském 

prostředí je vyžadován pohled, který je orientovaný na budoucnost, kde významnou úlohu hrají 

nefinanční ukazatelé. Právě takový přístup umožnuje metoda BSC, která vhodným způsobem 

propojuje finanční a nefinanční měřítka a vytváří komplexní systém, který je zaměřen na 

výkonnost podniku.  

Cíle a měřítka BSC vycházejí ze strategie a vize podniku a sledují jeho výkonnost podle čtyř 

perspektiv, které jsou znázorněny na obrázku č.10 uvedeného výše.  

• Finanční perspektiva 

Jde hlavně o to uspokojit zájmy vlastníků podniku, tzn. zvyšovat hodnotu podniku. Jsou zde 

zahrnuty finanční cíle, které jsou úzce provázané se strategií podniku.  

• Zákaznická perspektiva 

Zkoumá aspekty, které se týkají vnímání zákazníků. Jsou zde podnikem identifikovány cíle, 

kterých by chtěl podnik u zákazníků dosáhnout a které mohou zvýšit růst podílu na trhu 

a zároveň také mohou zvýšit zisk. 

• Perspektiva interních procesů 

Zaměřuje se na veškeré hlavní procesy, které hrají důležitou roli proto, aby podnik dosáhl 

zákaznických a finančních cílů. 

• Perspektiva učení a růstu 

Má podstatný vliv na budoucnost podniku. Pomocí cílů této perspektivy jsou rozšiřovány cíle 

ostatních perspektiv s ohledem na zaměstnance, systém a uspořádání organizace. 

Všechny zde zmíněné perspektivy jsou ovlivňovány strategií a vizí a podniku.                    [20]   

 Obrázek 10 : Model BSC                                                                                                                                                zdroj: [21]  
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2.2.1 Strategické cíle BSC 

Jsou jedním z klíčových prvků metody BSC. Pojem cíle lze chápat jako základní orientační 

principy ovlivňující jednání řídících a výkonových pracovníků. Nejdůležitějším úkolem vedení 

je zadání a sestavení takových cílů. Existují však problémy, které jsou spojené s přáním řídit 

firmu podle cílů. Mohou tak vzniknout problémy při jejich naplnění. Jak detailně by tedy měly 

být cíle zadávány? Jakou by měly mít míru návaznosti? Je vůbec možné těchto cílů dosáhnout? 

Na management jsou kladeny vysoké nároky a formulace konkrétních cílů, a Balanced 

Scorecard takový proces významným způsobem podporuje. Při odvozování jasných cílů trvale 

pomáhá ze stávající strategie.  

   V praxi se velmi často organizace setkávají s problémem určení konkrétních cílů, které 

vyplývají ze strategických myšlenek. Zpravidla totiž nejsou strategie zcela jasně specifikovány, 

ale jsou složeny z množství individuálních názorů, izolovaných konceptů, podrobnějších 

analýz, zvučných vizí atd. Metoda BSC nutí konkretizovat cíle na základě základní strategie, 

a to takovým způsobem, že tato základní strategie je konfrontována s otázkami perspektiv.    

                                                                                                                                               [2]                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

2.2.2 Strategická mapa BSC 

Strategická mapa je jakési zjednodušení reality, ale ve skutečnosti to samozřejmě tak 

jednoduché není, což můžeme vidět na výše uvedeném modelu, na jehož vrcholový cíl působí 

mnoho vlivů. Ve strategické mapě by měly být znázorněny pouze nejvýznamnější cíle a jejich 

počet by se měl pohybovat ideálně kolem 20. Je známý fakt, že orientace na více cílů vede 

většinou k jejích neplnění a také k nepřehlednosti. Strategická mama, která je znázorněna na 

obrázku č.11 vyjadřuje jednotlivé strategické cíle a vzájemné souvislosti těchto cílů.  

               V jednotlivých patrech mapy jsou znázorněny samotné perspektivy, které prolínají 

jednotlivé cíle organizace. Na samém vrcholu je finanční perspektiva, neboť finance a hodnota 

organizace jsou považovány za hlavní cíle majitelů, a proto jsou všechny perspektivy 

směřovány právě k ní. Šipky naznačují vztahy směrů a cílů, které jsou vzájemně ovlivňovány. 

Pokud například pomoci různých školení a kurzů zlepšíme znalosti zaměstnanců, tak se zvýší 

jejich produktivita a také se výrazně sníží zmetkovost výrobků. Následkem toho se sníží 

ztrátovost a zlepší se orientace na vnitropodnikové procesy.   

                                                                                                                                                [3]                                                                                        
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Všechny tyto cíle v konečném výsledku povedou k zamezení plýtvání v organizaci. Díky tomu 

dojde ke snížení nákladů a podnik se stává více konkurenceschopný. Na trhu má lepší 

vyjednávací pozici a může oslovit širší spektrum zákazníků. Následkem toho je přímý růst 

podniku, který je hlavním cílem akcionářů. Nesmíme však zapomenout ani na význam neustálé 

zpětné vazby, která spočívá v přesvědčování o tom, zda navrhované cíle a měřítka směřují 

k naplnění strategie organizace. Velice často se totiž stává, že se projekt v zápalu dokonalosti 

dostane do takových detailů, dokud neztratí správný směr.                                                       [3]              

    Obrázek 11 : strategická mapa BSC                                                                                                                               zdroj: [3] 
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3 Finanční analýza 

V současné době se ekonomické prostředí neustále mění a zároveň k těmto změnám dochází 

také ve firmách, které jsou součástí tohoto prostředí. Pokud chce být firma úspěšná tak se ve 

svém hospodaření neobejde bez rozboru její finanční situace. Nejčastější rozborová metoda, 

která je součástí finanční analýzy, využívá při vyhodnocení úspěšnosti firemní strategie 

finanční ukazatele. Firemní strategie navazuje na ekonomické prostředí v návaznosti na změny 

tržní struktury, konkurenční pozice, respektive celkové ekonomické situace v organizaci.                               

 Existuje mnoho způsobů, jak můžeme definovat pojem finanční analýza. Definice, která 

nejlépe definuje finanční analýzu je ta, která říká, že finanční analýza je systematický rozbor 

získaných dat, která jsou dostupná ve finančních výkazech. Finanční analýzy obsahují 

hodnocení firemní minulosti, současnosti, a také předpovědi budoucích finančních podmínek.  

Hlavním úkolem finanční analýzy je příprava podkladů pro kvalitní rozhodování a fungování 

organizace. Mezi rozhodováním o podniku a účetnictvím existuje velmi úzká spojitost. 

Z pohledu finanční analýzy účetnictví předkládá do určité míry přesné hodnoty o peněžních 

údajích, které jsou ale vztaženy pouze k jednomu časovému okamžiku a dochází tak k izolaci 

těchto údajů. Abychom mohli tyto data využít pro hodnocení finančního zdraví podniku, 

musíme je podrobit finanční analýze. Pravděpodobně je původ finanční analýzy stejně starý 

jako vznik peněz. Dle dostupných informačních pramenů jsou vlastní finanční analýzy v USA, 

ale z počátku se jednalo pouze o teoretické práce, které s praktickou analýzou vůbec 

nesouvisely. Analýzy se prakticky využívají již několik desetiletí. Finanční analýzy se 

přirozeně začaly vyvíjet podle doby, ve které měly fungovat. Struktura těchto analýz se výrazně 

začala měnit od té doby, kdy se začaly používat počítače, protože došlo ke změnám 

u matematických principů z důvodu, které vedly k jejich sestavování. Za počátek finančních 

analýz lze v Čechách označit začátek minulého století, kdy se v literatuře poprvé objevuje 

bilanční analýza ve spise Bilance akciových společností, který sepsal prof. Dr. Pazourek.  

 

  Obrázek 12: časové hledisko hodnocení informací                                                                                                        zdroj: [4]  
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Z názvu tedy vyplývá, že období před druhou světovou válkou je ve znamení bilančních analýz. 

Pojem finanční analýza se pak začíná objevovat po druhé světové válce v rámci rozboru 

finanční situace podniku, odvětví, státu.  V naších podmínkách se tento pojem začal používat 

až po roce 1989. Projevil se zde samozřejmě vliv americké a britské terminologie. Německo 

pro finanční analýzu i nadále používá pojem bilanční analýza, která zahrnuje vyhodnocování 

všech dokumentů, tj. rozvahy, výkazy zisků a ztrát, příloh a výroční zprávy. V zemích 

s rozvinutou tržní ekonomikou má finanční analýza dlouhodobou tradici, a je neoddělitelným 

prvkem podnikového řízení. V České republice se za posledních 15 let stala velmi oblíbeným 

nástrojem pro hodnocení reálné ekonomické situace firmy. Finanční výsledky jsou základním 

kritériem pro ekonomická rozhodnutí. Jsou velmi důležité pro strategické řízení firmy v oblasti 

finančního managementu.  

3.1 Finanční ukazatelé 

Jsou jedním ze základních nástrojů finanční analýzy, protože odpovídají na různé otázky, které 

souvisejí s finančním zdravím firmy. Například úvěrový pracovník v komerční bance může 

chtít vědět míru solventnosti a míru likvidity firmy. Potenciální investoři, kteří chtějí investovat 

do naších akcií mohou chtít vědět, jaký má naše firma zisk a firemní analytik by se měl 

především zajímat o to, zda jsou nároky potenciálních dlužníků přiměřené, nebo o to jaké 

množství peněžních prostředků je potřeba získat pro firemní expanzi. Odpovědi na tyto a další 

otázky se mohou ukrývat právě ve využívání různých finančních ukazatelů. S využíváním 

finančních ukazatelů je spojena otázka, pro koho je vlastně finanční analýza důležitá.   

3.1.1 Uživatelé finanční analýzy 

V době finanční analýzu využívá široká a pestrá množina uživatelů. Každý uživatel je ale 

zaměřen na jiné ukazatele, které jsou pro něj důležité, a proto bychom měli být schopni 

porozumět a objasnit zaměření jednotlivých skupin uživatelů. Všichni uživatelé musí ještě před 

vypracováním finanční analýzy formulovat cíl, ke kterému chtějí vypracovanou analýzou 

dospět. Pro každou cílovou skupinu uživatelů se používají jiné postupy pro zpracování finanční 

analýzy. V krátkém časovém horizontu management sleduje zejména platební schopnost 

podniku a z hlediska provozní analýzy se zkoumá hlavně finanční nezávislost podniku 

a struktura zdrojů, ale je také patrné, že velmi důležitou položkou finanční analýzy je ziskovost, 

neboť management za své výsledky zodpovídá akcionářům firmy. Důležité pro management je 

také sledování likvidity, což je ukazatel, který může umožnit rozhodnutí o tom, zda bude 

realizována obchodně-úvěrová politika ve vztahu k věřitelům a dodavatelům. 

                                                                                                                                                [4] 
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Velkou roli ale hraje také velikost a vnější ekonomické prostředí. Čím menší podnik bude, tím 

pravděpodobnější bude možnost sledování jeho platební schopnosti. Je to logický požadavek, 

neboť se napřed musí zajistit platební schopnost a teprve potom je možné zhodnotit finanční 

prostředky, protože malým podnikům nikdo nedá nic zadarmo. Pokud ale budete finanční 

analýzu zpracovávat pro velký podnik, který má dostatek vnějších a vnitřních finančních 

prostředků je velmi pravděpodobné, že tento podnik nedokáže udržet tyto finanční prostředky 

na takové úrovni, aby za všech okolností dokázal naplnit parametry zachování platební 

schopnosti na základě vlastních zdrojů, ale pravděpodobně budě chtít co nejvíce zhodnotit 

svěřené prostředky.  

            Tato myšlenka by mohla vycházet z motivace manažera, který je hodnocen finančně 

také dle vykázaného hospodářského výsledku. Vnější faktory rozhodovacích priorit ovlivní 

metody analýzy tak, že v době ekonomické krize bude důležité přežití podniku a dlouhodobé 

udržení tržního postavení podniku. Pro tuto chvíli je potřeba zachovat platební schopnost. 

V době ekonomického růstu a snazší dostupnosti finančních prostředků se bude podnik 

orientovat na zvyšování rentability. Důležitou roli však hraje odvětví, ve kterém daný podnik 

působí.                                                                                                                                      [4] 

Obrázek 13 uživatelé finanční analýzy                                                                                                                         zdroj: [4]  
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3.1.2 Analýza poměrovými ukazateli 

Poměrové ukazatelé patří k nejčastěji využívaným rozborovým postupům k účetním výkazům 

z hlediska využitelnosti i z hlediska jiných analýz (např. odvětvová analýza). 

Nejpravděpodobnější důvod je skutečnost, že analýza poměrových ukazatelů vychází zásadně 

z údajů, které jsou zahrnuty v základních účetních výkazech. Využívá tedy informace, které 

jsou veřejně dostupné, a ke kterým má také přístup externí analytik.  

                  Výše uvedené skupiny poměrových ukazatelů vychází zejména z údajů rozvahy 

a výkazu zisku a ztrát. Tyto skupiny je možné ještě rozšířit o skupinu ukazatelů kapitálu 

a o skupinu ukazatelů na bázi cash flow, které vycházejí z jiných údajů než rozvaha a výkaz 

zisků a ztrát. Vzhledem k tomu, že je možné konstruovat celou řadu ukazatelů, jsou zde 

uváděny jen ty, které se nejvíce využívají. 

                 Každý podnik si pro své interní účely vytváří převážně vlastní blok hodnotících 

ukazatelů, které nejlépe dokážou vystihnout podstatu jeho ekonomické činnosti. Výčet 

ukazatelů, které jsou použity pro vypracování analýzy musí být striktně podřízen cíli analýzy 

a také cílovému uživateli. Po celou dobu však musíme myslet na fakt, že hospodaření podniku 

by mělo směřovat k naplnění jeho podstaty.                                                                                          

Obrázek 14 : členění poměrových ukazatelů                                                                                                                   zdroj: [6]  

3.2 Likvidita a ukazatelé z ní plynoucí 

Abychom dokázali správně pochopit výklad dané problematiky, je nutné si objasnit význam 

pojmů, které do dané oblasti vstupují. Jedním z nejdůležitějších pojmů je likvidita. Využívá se 

ve vztahu k likviditě konkrétní složky majetku nebo k likviditě organizace.                       

                                                                                                                                                  [4] 
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Likvidita představuje tyto složky a vyjadřuje vlastnosti dané složky rychle a bez větší ztráty 

hodnoty přeměnit se na peněžní hotovost. Tuto vlastnost najdeme v některé literatuře pod 

názvem likvidnost. Podniková likvidita znamená vyjádření schopnosti uhradit podniku rychle 

a včas své platební závazky. Anthony Rice says: „liquidity is the ability of a company to pay 

its debts as they fall due“  

 Likvidita je velmi důležitá pro finanční rovnováhu firmy, protože podnik je schopen dostát 

svým závazkům pouze tehdy, pokud je dostatečně likvidní, ale pokud má podnik příliš vysokou 

míru likvidity, bude to pro vlastníky podniku znamenat nepříznivý jev, neboť finanční 

prostředky jsou vázány v aktivech, která nepracují ve prospěch značného zhodnocení 

finančních prostředků a „ukrajují“ tak z rentability. Je proto nutné najít, pokud možno, 

vyváženou likviditu, která může zaručit dostatečné zhodnocení finančních prostředků, tak 

i schopnost dostát svým závazkům. Součástí výročních zpráv akciových společností jsou 

poměrové ukazatele likvidity, které se běžně objevují jako součást hospodářských analýz. 

 S použitím těchto hodnot můžeme narazit na určité problémy, které jsou spojené s názvem 

ukazatele, s jeho obsahem, a hlavně s jeho kvantitativní hodnotou. Na základě jednoho čísla se 

velmi těžce vytvářejí závěry, a proto je doporučována delší tvorba časové řady. Obecně 

můžeme říct, že ukazatelé likvidity mají obecný tvar podílu toho, čím můžeme platit, k tomu, 

co je nutné platit.    

3.2.1 Okamžitá likvidita (OL) 

Okamžitá likvidita se označuje jako likvidita 1.stupně (L1), nebo také jako cash ratio, 

a vyjadřuje to nejužší vymezení likvidity. Jsou do ní zahrnuty jen ty nejlikvidnější položky 

z rozvahy. Do čitatele se dosazují peněžní prostředky, které jsou vyjádřeny jako suma položek 

peněz v hotovosti a peněz na bankovních účtech. Do krátkodobých závazků jsou zahrnuty 

i krátkodobé závazky vůči úvěrovým institucím a krátkodobé finanční výpomoci, které jsou 

v rozvaze vyjádřeny jako součást krátkodobých závazků. Doporučená hodnota pro okamžitou 

likviditu je v rozmezí 0,2-0,5. Tento interval je převzatý z americké literatury. V České 

republice může být toto pásmo rozšířeno o dolní mez pro kterou některé prameny hodnotu 0,6 

a dle metodiky ministerstva průmyslu a obchodu je hodnota okamžité likvidity pro dolní mez 

dokonce ještě nižší a to 0,2, která však bývá označována za kritickou hodnotu i z hlediska 

psychologie. Nabízí se otázka, proč není stanovena jedna pevná hodnota namísto intervalu. 

Vysvětlení může mít tři druhy.  

Vzorec = „OL = 
𝑃𝑒𝑛ěž𝑛í 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡ř𝑒𝑑𝑘𝑦

𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦
“       

                                                                                                                                           [4] [7]                                                                                                                                                                         
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3.2.2 Pohotová likvidita 

V literaturách bývá označována jako likvidita 2.stupně (L2) nebo také jako acid test. Pro 

pohotovou likviditu by mělo platit, že čitatel by měl být stejný jako jmenovatel, tedy v poměru 

1:1 až 1,5:1. Pro tento ukazatel je z doporučených hodnot patrné, že pokud by byl poměr 1:1, 

podnik by zvládl vyrovnat se svými závazky, aniž by musel prodat své zásoby.  

 Vyšší hodnota ukazatele bude pozitivnější pro věřitele, ale nebude však příznivá pro akcionáře 

a vedení podniku. Větší objem oběžných aktiv, který je vázaný ve formě pohotových prostředků 

přináší pouze malý nebo žádný úrok. Nadměrná velikost oběžných aktiv bude znamenat 

neproduktivní využívání vložených prostředků do podniku a velmi negativně ovlivňuje 

celkovou výnosnost vložených prostředků.  

Vzorec = „PL“ = 
𝑜𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎−𝑧á𝑠𝑜𝑏𝑦

𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦
“     

3.2.3 Běžná likvidita 

Čím vyšší bude hodnota tohoto ukazatele, tím bude pravděpodobnější, že bude zachována 

platební schopnost podniku. Vypovídací schopnost pro tento ukazatel má však některá omezení. 

Jedním z těchto omezení je například fakt, že nepřihlíží ke struktuře oběžných aktiv z pohledu 

jejich likvidnosti a dále vůbec nebere v úvahu strukturu krátkodobých závazků dle doby jejich 

splatnosti. Dalším omezením je fakt, že jej můžeme ovlivnit k datu sestavením rozvahy tak, že 

odložíme některé nákupy. Pro běžnou likviditu se uvádějí hodnoty v rozmezí 1,5-2,5.  

 Vzorec = „BL = 
𝑂𝐴

𝐾𝑍
“    

3.3 Ukazatelé rentability 

Rentabilita vyjadřuje schopnost měření podniku vytvářet nové zdroje a dosažení zisku za 

použití investovaného kapitálu. Pro výpočet těchto poměrových ukazatelů většinou vycházíme 

ze dvou základních účetních výkazů, a to z výkazu zisků a rozvahy. Jedná se o ukazatele, kde 

se v čitateli objevuje nějaká položka, která odpovídá výsledku hospodaření (většinou se jedná 

o tokovou veličinu) a ve jmenovateli je nějaký druh kapitálu, který vyjadřuje stavovou veličinu. 

Slouží pro hodnocení celkové efektivnosti dané činnosti. Tyto ukazatele budou nejvíce zajímat 

akcionáře a potenciální investory, ale mají však i svůj nesporný význam i pro ostatní skupiny. 

V časové řadě by měly mít obecně rostoucí tendenci. Doporučené hodnoty nebývají pro 

výpočet běžných ukazatelů uváděny.    

                                                                                                                                                 [4] 
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3.3.1 ROA 

Měří rentabilitu celkového vloženého kapitálu, vyjadřuje celkovou efektivnost firmy a její 

výdělečnou schopnost nebo produkční sílu. Pro výpočet se v literatuře uvádí tento vzorec: 

EBIT/celková aktiva. Odráží výnosnost celkového kapitálu bez ohledu na to, z jakých zdrojů 

byly financovány podnikatelské činnosti. Ukazatel zhodnocuje celkovou výnosnost vloženého 

kapitálu, a je možné ho použít také pro měření souhrnné efektivnosti. Z ukazatele ROA 

můžeme odvodit ještě jiný ukazatel, a to ukazatel rentability celkového investovaného kapitálu 

(ROCE). Není přesně jasné, co patří do kategorie a zisku a co do dlouhodobého kapitálu. Zaleží, 

jak se na to díváme z pohledu analytika.  

Vzorec = „ROCE = 
𝑍𝑖𝑠𝑘

𝐷𝑙𝑜𝑢ℎ𝑜𝑑𝑜𝑏ý 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙
“ 

3.3.2 ROE 

Tento ukazatel vyjadřuje výnosnost kapitálu, který do podniku vložili akcionáři, nebo jeho 

vlastníci. S pomoci tohoto ukazatele mohou investoři zjistit, jestli je jejich kapitál dostatečně 

reprodukován vzhledem odpovídajícímu investičnímu riziku. Pokud tento ukazatel roste, může 

to znamenat, že se zlepšil hospodářský výsledek a zmenšil se podíl vlastního kapitálu ve firmě, 

nebo došlo k poklesu úročení cizího kapitálu.  

Vzorec = „ROE“ = 
𝐸𝐴𝑇

𝑉𝐾
    

3.3.3 Rentabilita tržeb 

Dalším ukazatelem, který se běžně využívá se nazývá rentabilita tržeb. Vyjadřuje poměry, které 

mají v čitateli zahrnut hospodářský výsledek v různých podobách a ve jmenovateli jsou 

zahrnuty tržby, opět různým způsobem, které jsou upraveny podle účelu. Tento ukazatel 

vyjadřuje schopnost podniku dosahovat zisk při dané úrovni tržeb.  

 Vzorec = „ROS = 
𝐸𝐵𝐼𝑇

𝑡𝑟ž𝑏𝑦
“ 

3.3.4 ROC (rentabilita nákladů) 

Počítá se jako poměr zisků a nákladů. Naplnění tohoto vzorce znovu závisí na účelu analýzy. 

Tento ukazatel by měl stejně jako ostatní ukazatelé rentability v čase růst. V čitateli je EBIT 

a ve jmenovateli jsou celkové náklady podniku.                   

3.3.5 Ukazatelé aktivity 

Tyto jsou určené k měření schopnosti podniku a využívání investovaných finančních 

prostředků, a také k vázanosti jednotlivých složek kapitálu pro jednotlivé druhy aktiv a pasiv. 

Tyto ukazatele většinou vyjadřují počet obrátek jednotlivých složek zdrojů aktiv, pasiv, nebo 

také dobu obratu.                                                                                                                      [4] 
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Jejich rozbor je především k hledání odpovědi na otázku, jak jsme schopni hospodařit s aktivy 

a s jejich jednotlivými složkami, a také jak velký vliv má toto hospodaření na výnosnost 

a likviditu.   

3.3.6 Ukazatel obratu celkových aktiv 

V zásadě vyjadřuje generaci tržeb podniku pro využití různých druhů aktiv a pasiv. Hodnotu 

tohoto ukazatele nemůžeme zobecnit. Hodnoty jsou totiž vázány na druhu podnikatelské 

činnosti. Čím více je podnik blíže k výrobní činnosti, tím je pravděpodobnější, že se aktiva 

budou obracet pomaleji. Vyjadřuje to poměr tržeb k celkovým aktivům.  

3.3.7 Další ukazatelé aktivity 

K dalším ukazatelům aktivity se řadí především ukazatele, které se zaměřují na zásoby, 

pohledávky a závazky. Jsou vyjádřeny jako doba obratu, nebo rychlost obratu. Obecně můžeme  

               Podobným způsobem vypočítat rychlost obratu pohledávek, která se vyjadřuje jako 

poměr tržeb k pohledávkám. Za doplňkový ukazatel je považována doba obratu pohledávek – 

tedy 365 dní/ obrat pohledávek. Tento ukazatel vyjadřuje průměrnou dobu splatnosti 

pohledávek. Doporučována hodnota je běžná doba splatnosti faktur, protože většina 

vyexpedovaného zboží je fakturována, a každá faktura má svoji dobu splatnosti. 

                 Pokud je doba obratu pohledávek delší než běžná doba splatnosti faktur, tak není 

dodržována obchodně-úvěrová politika ze strany obchodních partnerů. Posledním ukazatelem 

této skupiny je ukazatel obratovosti závazků. Vypočítá se jako tržby/závazky. Pro tento 

ukazatel můžeme vypočítat dobu obratu závazků. Vypočítá se jako 365 dní/ obratovost 

závazků. Říká, jak rychle firma splácí své závazky. Obecně můžeme konstatovat, že doba 

obratů závazků by měla být delší než doba obratu pohledávek, a to proto aby nedošlo k narušení 

finanční rovnováhy podniku.  

3.4 Ukazatelé zadluženosti 

Základním ukazatelem pro vyjádření celkové zadluženosti je poměr celkových závazků 

k celkovým aktivům. Pokud se zvyšuje hodnota tohoto ukazatele, tím vyšší je riziko věřitelů. 

Je však nutné tento ukazatel posuzovat v souvislosti s celkovou výkoností podniku a také podle 

struktury cizího kapitálu.                           

Vzorec: „Celková zadluženost“ = 
𝑐𝑖𝑧í 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 

                                                                                                                                                  [4] 
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3.4.1 Koeficient samofinancování (Equity ratio) 

Jedná se o doplňkový ukazatel k ukazateli rizika věřitelů. Jejich součet by se měl přibližně 

pohybovat kolem hodnoty 1. Tento ukazatel vyjadřuje proporci, ve které jsou aktiva podniku 

financována z peněz akcionářů. Vypočítá se jako vlastní kapitál děleno celková aktiva. 

3.4.2 Ukazatel úrokového krytí  

Tento ukazatel nám říká, kolikrát je zisk větší než úroky. Úrokové krytí udává, jak je velký 

bezpečnostní polštář pro věřitele. Za doporučenou hodnotu je i v zahraničí označován 

pětinásobek. V ČR se většinou využívá hodnota osminásobku. Tyto hodnoty se doporučují 

proto že je nutné myslet na fakt, že když budou zaplaceny úroky z dluhového financování, tak 

by měl zůstat dostatečný zisk pro akcionáře. Podmínka této vysoké úrovně úrokového krytí je 

logická, protože firmy, které mají vyšší růst tržeb, jsou schopny ve větším rozsahu využívat cizí 

kapitál, protože zaplatí pouze fixní částku úroku. Pokud podniky nejsou schopny platit úrokové 

platby ze zisku, může to znamenat, že se mohou dostat do úpadku. 

 Vzorec „ÚK“ =
𝑬𝑩𝑰𝑻

𝒏á𝒌𝒍𝒂𝒅𝒐𝒗é ú𝒓𝒐𝒌𝒚
   

3.5 Altmanův model 

Vychází z výpočtu globálních indexů, respektive s jejich celkového hodnocení. Je vyjádřen 

jako součet hodnot, které se skládají z pěti poměrových ukazatelů. Těmto ukazatelům je 

přiřazena různá váha, a největší váhu z nich má rentabilita vlastního kapitálu. Původní záměr 

Altmanova modelu spočíval ve zjištění odlišení bankrotujících firem od těch firem, u kterých 

je pravděnepodobnost bankrotu minimální. Pro předpověď podnikatelského rizika použil 

Altman diskriminační metodu. 

     Jedná se o statistickou metodu, která spočívá v třídění pozorovaných objektů do dvou nebo 

více definovaných skupin dle určitých charakteristik. Na základě této metody stanovil Altman 

váhu pro jednotlivé poměrové ukazatele, které jsou do tohoto modelu zahrnuty jako proměnné. 

Můžeme říct, že když se mění ekonomická situace jednotlivých firem a zemí, musí se tento 

model v průběhu své existence přizpůsobovat. Model vytvořil v roce 1968 Edward Altman, 

který byl profesorem financí na Newyorské Univerzitě obchodu. Altman nejprve vybral 22 

ukazatelů, které rozdělil na skupiny dle likvidity, rentability, solventnosti, řízení aktiv. 

Následně tyto ukazatelé testoval ve dvou skupinách firem. V jedné ze skupin byly podniky, 

kterým hrozil bankrot. Z původních 22 ukazatelů bylo vybráno pět ukazatelů, které nejlépe 

predikovaly bankrot. Výsledkem Altmanova modelu byla diskriminační funkce, která byla 

vyjádřena Z-faktorem.                                                                                                             [4] 
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Pro společnosti, které jsou veřejně obchodovatelné na burze můžeme Altmanův model 

vyjádřit následující rovnicí: 

Vzorec: „Z = 1,2*X1+1,4*X2+3,3*X3+0,6*X4+1*X5“ 

X1…………………… 
(𝑂𝑏ěž𝑛á 𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎−𝐾𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑍á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦)

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 

X2……………………
𝑁𝑒𝑟𝑜𝑧𝑑ě𝑙𝑒𝑛ý 𝑧𝑖𝑠𝑘

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 

X3……………………
𝐻𝑜𝑠𝑝𝑜𝑑ář𝑠𝑘ý 𝑣ý𝑠𝑙𝑒𝑑𝑒𝑘 𝑝ř𝑒𝑑 𝑧𝑑𝑎𝑛ě𝑛í𝑚

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 

X4……………………
úč𝑒𝑡𝑛í ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑉𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛íℎ𝑜 𝐾𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙𝑢

úč𝑒𝑡𝑛í ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝐶𝑖𝑧í𝑐ℎ 𝑧𝑑𝑟𝑜𝑗ů
 

X5……………………
𝑡𝑟ž𝑏𝑦

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 

Je-li je hodnota vypočítaného indexu vyšší než 2,99 znamená to, že finanční situace podniku je 

uspokojivá. Pokud jsou výsledky mezi hodnotami 1,81-2,98 tak se daná firma nachází v šedé 

zóně. Nemůžeme takovou firmu jednoznačně označit za úspěšnou, ale také o této firmě 

nemůžeme říct, že se jedná o firmu s finančními problémy. Hodnoty menší než 1,81 vyjadřují, 

že daná firma má výrazné finanční problémy a hrozí ji bankrot.  

Pokud daná společnost není veřejně obchodovatelná na burze, lze pro výpočet Altmanova 

modelu použít následující vzorec.  

Vzorec: Z = 0,717*X1+0,847*X2+3,107*X3+0,42*X4+0,998*X5“ 

X1-X5 jsou stejná jako u Altmanova modelu pro společnosti obchodovatelné na burze. Liší se 

pouze v hodnotách. Rozhodneme-li se použít Altmanův model v Českých podmínkách, pak 

bychom měli ideálně zvolit verzi, která je učena pro rozvojové trhy, a není na ní kladen takový 

důraz jako na kapitálový trh. Index pro hodnocení podniků, které působí na rozvojových trzích 

je podle Altmana modifikace základního Altmanova indexu v podobě Z-skore. Výhodnost této 

modifikace spočívá v tom, že nemusíme znát tržní hodnoty společnosti. Vychází pouze 

z informací, které jsou obsaženy ve finančních výkazech.  Rozhodneme-li se použít Altmanův 

model v Českých podmínkách, pak bychom měli ideálně zvolit verzi, která je učena pro 

rozvojové trhy, a není na ní kladen takový důraz jako na kapitálový trh. Index pro hodnocení 

podniků, které působí na rozvojových trzích je podle Altmana modifikace základního 

Altmanova indexu v podobě Z-skore. Výhodnost této modifikace spočívá v tom, že nemusíme 

znát tržní hodnoty společnosti. Vychází pouze z informací, které jsou obsaženy ve finančních 

výkazech.    

 Vzorec: Z-skore = 6,56*X1+3,26*X2+6,72*X3+1,05*X4“      

                                                                                                                                                [4]                                         
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4 Představení společnosti TDK Electronics, s.r.o. 

TDK Electronics s.r.o. je dceřiná společnost, mateřské společnosti TDK Corporation. Jedná se 

o českou pobočku ve městě Šumperk. Vyrábí feritová jádra a keramické pozistory. Tyto 

součástky se nacházejí téměř ve všech elektronických zařízeních. Hlavní výhodou těchto 

komponentů je spolehlivé napájení, zpracování elektrických signálů, ochrana obvodů před 

poruchou a selháním. Společnost byla založena 12.července 1999. Její základní kapitál činí 43 

milionů Kč. Statutární orgán společnosti má tři jednatele, kteří jsou zapsáni v obchodním 

rejstříku. Předmět podnikání TDK Electronics je dle živnostenského zákona výroba, obchod a 

služby neuvedené v příloze 1 až 3 živnostenského zákona.  

               Výroba společnosti TDK Electronics s.r.o. se dělí na divizi MAG a PTC. Každá 

výrobní divize má svou výrobní halu a jejich výroba se liší a nijak spolu nesouvisí a mají 

odlišnou organizační strukturu, ale mají společné oddělení personalistiky, ekonomické, právní, 

a oddělení IT. Divize MAG vyrábí feritová jádra (obrázek 15), která slouží jako zdroje 

elektrického napětí (transformátory), výkonové měniče pro solární, lékařské a dopravní 

aplikace. Využívají se také pro bezdrátový přenos energie ve svářecí technice 

a telekomunikačním průmyslu jako napájecí zdroje pro mobilní telefony. Dále se využívají 

v automobilovém průmyslu pro parkovací senzory, antény a bezkontaktní snímače polohy.    

     

Obrázek 15 : feritová jádra                                                                                                                                             zdroj: [8] 
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Divize PTC (pozitivní teplotní koeficient) vyrábí keramické pozistory (obrázek 16). Tyto 

elektronické součástky se v praxi využívají například pro topná tělesa ve vozidlech, pro 

vyhřívání automobilových sedaček. Dále se využívají jako elektronické odpuzovače hmyzu 

a jsou také součástí startérů jednofázových motorů, teplotních senzorů, senzorů hladiny 

kapaliny, přepěťové ochrany, omezovače náběhových proudů, parkovacích senzorů, a nově se 

začaly využívat také v elektromobilech. Výrobní program TDK Electronics zahrnuje přes 1000 

druhů pozistorů.                                                                                                                     [10]   

4.1 Historie TDK Electronics s.r.o.  

Za účelem komerční výroby feritových jader byla na základě patentu pro tento druh výroby 

založena v roce 1935 ve městě Tokio společnost Tokio Denki Kagaku Kogyo K.K. Feritová 

jádra se nejprve začala využívat u televizních zařízení. Sloužila také ke zlepšení kvality zvuku 

a obrazu, a také se používala v radiokomunikaci pro námořnictvo. V letech 1952 a 1957 začala 

výroba magnetických záznamových pásek. Důležitý rok pro společnost byl rok 1966, protože 

začala vyrábět audiokazety. V 70. letech 20.století společnost začala vyrábět videokazety VHS 

a v následujících letech společnost rozšířila výrobu o disky CD-R a DVD. V roce 1983 byla 

společnost přejmenována na TDK Corporation. Imation Corp koupila v roce 2007 oddělení 

prodeje a marketingu záznamových médií společnosti TDK.  

4.1.1 Historie po zahájení výroby v ČR 

V roce 1956 byla v Šumperku zahájena výroba feritových jader pod značkou Pramet. Později 

byla odkoupena společností EPCOS s.r.o. Pod tímto názvem byla v roce 2000 zahájena 

v šumperské pobočce výroba feritových jader, a v letech 2004 tato společnost začala vyrábět 

také keramické pozistory. O pět let později se EPCOS s.r.o stala součástí národní skupiny TDK 

a v roce 2018 se EPCOS s.r.o. přejmenovala na TDK Electronics s.r.o.                              [10] 

Obrázek 16: ukázka výroby PTC                                                                                                                                     zdroj: [9] 
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4.1.2 Organizační struktura TDK Electronics, s.r.o.  

Na obrázku 17, který je uveden níže je znázorněna organizační struktura společnosti TDK 

Electronics.                   

Obrázek 17: Organizační struktura TDK                                                                                                                         zdroj: [10] 
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4.1.3 Představení benchmarkingového partnera 

Společnost má právní formu s.r.o. Skupina Siemens, s.r.o. a patří pod globální koncern Siemens 

Aktiengesellschaft zkráceně Siemens AG. Společnost Siemens s.r.o. má základní kapitál ve 

výší 571 080 000 Kč. Vedení české společnosti sídlí v Praze 13, Stodůlkách. Celkově 

společnost zaměstnává více než 300 tisíc zaměstnanců. Siemens nabízí produkty a služby, které 

se využívají v průmyslu, energetice, pohonech, dopravě, veřejné infrastruktuře, a také 

u technologií budov a ve zdravotnictví. V České republice má Siemens závody v Brně, Ostravě, 

Frenštátě pod Radhoštěm, Mohelnici, Trutnově, Štětí, Drásově a Letohradě. Společnost využívá 

strategii s názvem Vision 2020, která se děli na oblasti v působnosti elektrifikace, digitalizace, 

a automatizace. Tato strategie má být přizpůsobena současným trendům, které ovlivňují 

globální ekonomiku. Za současné trendy lze považovat urbanizaci, demografické a klimatické 

změny a digitální transformaci. 

                   Hlavním pilířem této strategie je výzkum a vývoj. Siemens v rámci této oblasti 

investuje do inovací a spolupracuje s vysokými školami a výzkumnými institucemi. V rámci 

této strategie se společnost zaměřuje také na ochranu klimatu, minimalizaci odpadu a podporu 

získávání energie z obnovitelných zdrojů. Siemens, s.r.o. by chtěl do roku 2030 dosáhnout 

uhlíkové neutrality. Veškerá nakoupená energie pochází z obnovitelných zdrojů a mezi lety 

2014 až 2019 se společnosti podařilo snížit emise o více než 75 %. Siemens s.r.o. patří 

k největším zaměstnavatelům v České republice, kde se také snaží investovat do vzdělávacích 

a rozvojových programů.  

4.1.4 Historie společnosti Siemens s.r.o. 

Na našem území společnost začala působit od roku 1890, kdy otevřela závody v Praze a Brně. 

Zakázky na našem území však společnost měla už od roku 1869, protože se podílela na 

osvětlení Stavovského divadla, a také na modernizaci Harrachovských skláren. Dále se také 

zasloužila o elektrifikaci Českých Měst a stavbě tramvajových tratí. Po vzniku Československa 

bylo založeno několik závodů, které vyráběly hlavně elektromotory, generátory, telefony, 

silnoproudá zařízení a elektro spotřebiče. Například v Mohelnici byla založena společnost 

s názvem Siemens Elektrotechnika. V dnešní době je jejím pokračovatelem Siemens 

Elektromotory Mohelnice, který dnes patří mezi největší výrobce asynchronních elektromotorů 

v Evropě. Po skončení druhé světové války došlo ke znárodnění veškerého majetku včetně 

všech patentů a nalezišť surovin. Do Československa se Siemens vrátil v roce 1971 jako 

technicko – poradenská kancelář. V roce 1978 dodal Fakultní Nemocnici v Hradci Králové 

první počítačový tomograf. V roce 1990 bylo obnoveno stálé zastoupení, a společnost Siemens 

s.r.o. byla zapsána do obchodního rejstříku.                                                                         [11] 
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V roce 1991 společnost Siemens provedla digitalizaci české telekomunikační sítě. V 90 letech 

začala prodávat bezdrátové telefony, a první mobilní telefony s českým displejem. Dále se také 

zasloužila o vybudování telekomunikační sítě pro operátora Pegas (dnes T-Mobile.) Pod 

značkou Siemens byla výroba obnovena v roce 1993 a to v závodě v Trutnově, kde se začala 

vyrábět nízkonapěťová spínací technika. Následně byla v Mohelnici obnovena výroba 

elektromotorů.                                                                                                                        [11] 

4.1.5 Organizační struktura  

V minulosti byla několikrát změněna. Níže na obrázku č.18 je zobrazena aktuální organizační 

struktura, která vyplývá z účetní závěrky za rok 2021.                    

Obrázek 18 : Organizační struktura Siemens                                                                                            zdroj: vlastní zpracování  
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5 Analýza výkonnosti vybraného podniku pomoci zvolené 

metody 

Následující kapitola bude zaměřena na analýzu výkonnosti vybraného podniku metodou 

výkonového benchmarkingu. První část diplomové práce byla věnována teoretické části. 

Teoretická část je členěna do třech kapitol. V prvních dvou kapitolách jsou popsány teoretické 

pojmy z oblasti výkonosti a metody benchmarkingu.  

 V poslední třetí kapitole je obecně popsána finanční analýza. Poté jsou podrobněji popsány 

ukazatelé likvidity, mezi které patří běžná likvidita, pohotová likvidita, a okamžitá likvidita. Je 

zde vysvětlen jejich význam a také jejich doporučené hodnoty, kterých by podnik měl 

dosáhnout, aby byl v dobré finanční situaci.  

 Dále jsou v této kapitole podrobněji popsány ukazatelé aktivity. rentability, zadluženosti, 

a Altmanův model. Tyto ukazatelé budou následně spočítány v této kapitole. Pro naplnění cíle 

se autor práce rozhodl použít metodu výkonového benchmarkingu.  

 Pro analýzu výkonosti vybraného podniku autor práce zvolil společnost TDK Electronics s.r.o. 

a za benchmarkingového partnera autor práce zvolil společnost Siemens s.r.o. Pro porovnání 

jsou oba podniky vhodné, protože oba působí ve stejném i když ve výrobě produktů se nepatrně 

liší. Jedná se o nadnárodní společnosti. Dle klasifikace CZ-NACE spadají obě společnosti do 

odvětví s označením 2711. 

 Oba podniky jsou představeny ve čtvrté kapitole. Výše uvedené ukazatele budou spočítány za 

5 let, a to od roku 2017 do roku 2021. Zjištěné výsledky z uvedených ukazatelů budou zapsány 

do tabulky. Následně budou výsledky jednotlivých ukazatelů znázorněny graficky a budou 

komparovány mezi sebou.  

Vstupní data pro výpočet jednotlivých ukazatelů budou použita z finančních výkazů. Na 

základě zjištěných výsledků budou v závěru této diplomové práce navržena vhodná doporučení 

ke zlepšení výkonosti podniku. Výsledky by bylo vhodné také porovnat s odvětvovými 

průměry. Nebylo však možné je najít, proto zjištěné výsledky nelze s těmito průměry porovnat.  
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5.1 Ukazatelé likvidity 

Vyjadřují, jak je společnost schopna hradit své závazky. Nízká hodnota likvidity vyjadřuje, že 

společnost hradí své závazky málo anebo vůbec. Velmi nízká hodnota likvidity naopak pro 

podnik znamená riziko platební neschopnosti. Příliš vysoká hodnota likvidity by mohla 

znamenat neefektivní hospodaření společnosti. Například v tom smyslu, že má společnost má 

mnoho nedobytných pohledávek, nebo má příliš vysokou hodnotu zásob.                            [4]              

5.1.1 Běžná likvidita 

Nazývá se likviditou 3.stupně (L3), nebo také current ratio. Vyjadřuje, kolikrát oběžná aktiva 

pokrývají krátkodobé závazky podniku, nebo také kolik jednotek oběžných aktiv je schopna 

pokrýt jedna jednotka krátkodobých závazků. Vypovídá o tom, jak by podnik mohl uspokojit 

jeho věřitele, kdyby dokázal proměnit veškerá oběžná aktiva v daném okamžiku na hotovost. 

Tabulka 1: Běžná likvidita                                                                                                                     zdroj: vlastní zpracování 

Společnost TDK Electronics, s.r.o. má vyšší hodnoty likvidity než společnost Siemens s.r.o. 

Její hodnoty převyšují horní mez. Doporučené hodnotě se nejvíce přibližuje v roce 2019. 

V tomto roce dosáhla TDK hodnoty 2,62. Příliš vysoká hodnota běžné likvidity pro podnik 

znamená například, že mu vznikají přebytečné zásoby. V následujících letech by měla 

společnost zapracovat na snížení běžné likvidity, aby se dostala do doporučovaného rozmezí. 

Siemens s.r.o. má naopak příliš nízké hodnoty běžné likvidity, proto by se měla zaměřit 

v dalších letech na její zvýšení. 
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Graf 1: Běžná likvidita                                                                                                                           zdroj: vlastní zpracování 

Z grafu vyplývá, že TDK Electronics, s.r.o. má nejvyšší hodnotu likvidity v roce 2017, což je 

znázorňuje rostoucí křivka v grafu. V roce 2018 až do roku 2019 je křivka běžné likvidity 

klesající a v následujících letech opět roste. Společnost se však odchyluje od doporučených 

hodnot a v následujících letech by se proto měla zaměřit na snížení likvidity, protože příliš 

vysoká likvidita pro společnost znamená, že má v aktivech velké množství finančních 

prostředků, které nejsou efektivně zhodnoceny.  

     Společnost Siemens s.r.o. má naopak příliš nízké hodnoty likvidity, což pro společnost také 

není dobré, protože by to mohlo znamenat, že má problémy se splácením svých závazků. 

V následujících letech by se proto měla zaměřit na zvýšení likvidity. 

5.1.2 Okamžitá likvidita 

Někdy také bývá označována jako hotovostní likvidita. Vyjadřuje kolikrát bude podnik schopen 

uhradit své závazky, pokud by přeměnil finanční majetek na peníze. Příliš vysoké hodnoty 

znamenají neefektivní hospodaření společnosti. Nižší hodnoty vyjadřují sníženou schopnost 

společnosti hradit své závazky. Za ideální hodnotu je považována taková hodnota, která není 

ani příliš nízká a ani příliš vysoká a pohybuje se v doporučeném rozmezí.   

                                                                                                                                              [13]            
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 Tabulka 2: Okamžitá likvidita                                                                                                               zdroj: vlastní zpracování 

 Z tabulky č.2 vyplývá, že doporučené hodnoty okamžité likvidity dosáhla pouze společnost 

TDK Electronics, a to za rok 2018. V letech 2019-2020 hodnoty okamžité likvidity lehce 

překračují horní hranici. V roce 2021 má TDK naopak velmi nízkou hodnotu okamžité likvidity 

pod doporučenou hranicí. Siemens s.r.o. dosáhla za sledovaná období velmi nízkých hodnot 

okamžité likvidity a její hodnoty se výrazně odchylují od doporučených hodnot. 

Doporučované hodnoty okamžité likvidity jsou na grafu znázorněny rovnou čárou. Žlutá čára 

znázorňuje horní mez a šedá čára znázorňuje dolní mez doporučované hodnoty okamžité 

likvidity. Z grafu je patrné, že doporučenou okamžité likvidity dosáhla TDK Electronics, s.r.o. 

pouze v roce 2018. Dále z tohoto grafu vyplývá, že křivka TDK Electronics, s.r.o. za celé 

sledované období je do roku 2018 klesající. Následně je rostoucí, a do roku 2021 opět klesá. 

V následujících letech by se TDK Electronics, s.r.o. proto měla zaměřit na zvýšení okamžité 

likvidity. U společnosti Siemens s.r.o. z tohoto grafu vyplývá, že ani v jednom sledovaném 

období nedosáhla doporučené hodnoty okamžité likvidity. V následujících letech by se měla 

snažit o zvýšení okamžité likvidity, tak aby se dostala do doporučované meze. 
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5.1.3 Pohotová likvidita 

Ukazatel pohotové likvidity nám dává informaci o tom, kolikrát firma dokáže hradit své 

závazky, pokud přemění její finanční majetek a krátkodobé pohledávky na peněžní prostředky. 

Tento ukazatel je vhodný využívat v odvětvích, ve kterých podnik musí ze své podstaty držet 

vysoké stavy zásob. Z oběžných aktiv je u tohoto ukazatele odečtena jejich nejméně likvidní 

složka, a to zásoby případně dlouhodobé pohledávky. Ideální hodnota pohotové likvidity se 

pohybuje v rozmezí 1-1,5.  

Tabulka 3: Pohotová likvidita                                                                                                                zdroj: vlastní zpracování 

Z tabulky č.3 vyplývá, že vypočítané hodnoty pohotové likvidity za sledovaná období se 

nepohybují v doporučených hodnotách. Hodnoty obou společností se velmi liší. TDK 

Electronics, s.r.o. má příliš vysoké hodnoty pohotové likvidity, které překračují horní hranici. 

Nejvyšší hodnotu dosáhla v prvním roce sledovaného období a to hodnoty 3,21. 

 V roce 2021 se pohotová likvidita snížila na 2,18. Nepatrně se přiblížila horní hranici, ale stále 

se jedná o velmi vysokou hodnotu. Siemens s.r.o. má za sledovaná období velmi nízké hodnoty 

pohotové likvidity, které se pohybují pod dolní hranicí. Vývoj byl střídavý. V roce 2018-2019 

pohotová likvidita poklesla na 0,41 a 0,39 následně se ale zvýšila. Oproti roku 2020 

zaznamenala v roce 2021 opět mírné zlepšení o 0,09 bodů. 
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 Z grafu č.3 vyplývá, že křivka pohotové likvidity TDK Electronics, s.r.o. nejprve klesá pak 

opět roste a následně opět klesá. Její hodnoty by se měly pohybovat mezi žlutou a šedou čárou, 

které na grafu znázorňují doporučené rozmezí. V dalších letech by se společnost měla snažit 

o snížení pohotové likvidity tak, aby se dostala alespoň na hodnotu 1,5. Křivka Siemens s.r.o. 

má za sledovaná období nejprve klesající tendenci a následně rostoucí, ale její hodnoty se 

pohybují pod šedou čárou.  

5.2 Ukazatelé rentability 
Dávají nám informaci o tom, jak efektivně podnik dokáže využívat svá aktiva. Výsledná 

hodnota těchto ukazatelů by se měla pohybovat kolem 1. Pokud má podnik v porovnání 

s tržbami příliš vysoký majetek, znamená to pro něj, že svůj majetek využívá nehospodárně. 

Naopak vlivem nedostatku aktiv se podnik připravuje o výnosy, které by mu vznikly 

z potenciálních zakázek. Do této skupiny ukazatelů patří obrat aktiv, obrat zásob, obrat 

dlouhodobého majetku. V čitateli jsou vždy tržby a ve jmenovateli bud aktiva, zásoby nebo 

dlouhodobý majetek. Obecně lze u této skupiny ukazatelů říct, že čím vyšší je hodnota těchto 

ukazatelů tím lépe pro podnik.                                                                                              [14] 
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 Dále do této skupiny ukazatelů patří také ukazatel doby obratu zásob, doby obratu pohledávek, 

doby obratu závazků. Ve jmenovateli jsou tržby a v čitateli zásoby, pohledávky, závazky. Měří 

se ve dnech, proto se ještě jejich výsledná hodnota vynásobí číslem 360. Za optimální dobu je 

považována doba 30 dní. Více jak 30 dní pro podnik může znamenat například to, že podnik 

nehradí své závazky včas, což může vést ke zhoršení vztahů s dodavateli, nebo že podnik 

nedostává od svých odběratelů zaplaceno a vznikají mu tak nedobytné pohledávky. Záleží však 

na odvětví, v jakém společnost působí, proto i vyšší doba než 30 dní může být přijatelná.   

Tabulka 4: Ukazatelé aktivity                                                                                                                zdroj: vlastní zpracování 
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5.2.1 Obrat aktiv  

TDK Electronics, s.r.o. má za sledovaná období výrazně nižší hodnoty než její 

benchmarkingový partner. Do roku 2019 lze její hodnoty označit za uspokojivé, protože 

převyšují doporučovanou mez, ale od roku 2020 do roku 2021 jsou její hodnoty menší než 

doporučovaná mez, a proto by se společnost měla v následujících letech zaměřit na zvýšení 

hodnot obratu aktiv 

5.2.2 Obrat zásob 

 
Graf 5: Obrat zásob                                                                                                                                zdroj: vlastní zpracování 
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 Graf 4: Obrat aktiv                                                                                                                                  zdroj: vlastní zpracování 
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Z grafu č.5 lze vidět, že od roku 2017-2018 a také v roce 2020 má TDK Electronics, s.r.o. vyšší 

hodnoty obratu zásob než benchmarkingový partner, který má vyšší hodnoty v letech 2019 

a 2021. Průběh křivky TDK Electronics, s.r.o. má střídavý vývoj. Nejprve roste, pak klesá. Pro 

společnost by bylo ideální, kdyby v následujících letech dosáhla rostoucího trendu. Křivka 

benchmarkingového partnera je do roku 2020 klesající, ale v roce 2021 je rostoucí. V příštích 

letech by se společnost měla snažit alespoň o udržení rostoucího trendu případně jeho zvýšení.  

5.2.3 Obrat dlouhodobého majetku  

Benchmarkingový partner dosáhl lepších hodnot než TDK Electronics, s.r.o. Na grafu č.6 je 

znázorněn vývoj obratu dlouhodobého majetku obou společností. Křivka TDK Electronics, 

s.r.o. je za všechna sledovaná období klesající. V následujících letech by se společnost měla 

pokusit klesající průběh zastavit tak, aby její hodnoty neklesly pod 1. Křivka 

benchmarkingového partnera má střídavý průběh. Nejprve je rostoucí, pak klesající a následně 

opět rostoucí.  
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Graf 6: obrat dlouhodobého majetku                                                                                                      zdroj: vlastní zpracování 
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5.2.4 Obrat závazků  

 
Graf 7: Obrat závazků                                                                                                                            zdroj: vlastní zpracování 

Vybraná společnost dosáhla za sledovaná období lepších výsledků než benchmarkingový 

partner. Má dokonce třikrát až pětkrát vyšší hodnoty obratu závazků než Siemens s.r.o. V roce 

2021 však hodnoty obratu závazků obou společností oproti předchozím rokům poklesly. 

U tohoto ukazatele je však žádoucí, aby jeho hodnoty byly co nejvyšší, proto by bylo pro obě 

společností ideální, kdyby se jim podařilo v následujících letech dosáhnout vyšších hodnot 

obratu závazků, nebo alespoň udržet tento stav. Stále však lze považovat tuto situaci za 

uspokojivou. Oba podniky dosáhly za sledovaná období 2017-2021 vyšších hodnot, než je 

doporučená hodnota 1. TDK měla v roce 2017 hodnotu 11,47. V roce 2018 jí obrat závazků 

poklesl o 4,28 bodů. V dalším roce klesla o 0,5 bodů. Následující rok zaznamenala nárůst o 

1,62 bodů. Poslední rok sledovaného období byl u společnosti TDK zaznamenám pokles na 

hodnotu 6,62. 
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5.2.5 Obrat pohledávek 

 
Graf 8: Obrat pohledávek                                                                                                                     zdroj: vlastní zpracování 

Ukazatel obratu pohledávek vyjadřuje, kolikrát jsou pohledávky ve sledovaném roce 

přeměněny na tržby. Vývoj obratu pohledávek je u společnosti Siemens střídavý. V roce 2017 

dosáhla společnost Siemens hodnotu obratu pohledávek 6,21.Následující rok došlo ke ze 

zlepšení o 0,73 bodů. K mírnému poklesu došlo v roce 2019 o 0,03 bodů. 

             Další rok bylo zaznamenáno zlepšení ve výkonnosti tohoto ukazatele o 0,31 bodů, což 

je o 4,49 % více než v minulém roce. K výraznému poklesu obratu pohledávek došlo v roce 

2021 o 19,93 %. Z tohoto grafu je patrné, že vývoj u obratu pohledávek u společnosti TDK je 

také střídavý. Z tohoto grafu tedy vyplývá, že benchmarkový partner má výrazně lepší hodnoty 

než TDK.  
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5.2.6 Doba obratu závazků 

U tohoto ukazatele není přesně specifikováno, jaká doba obratu závazků je ideální. Měla by 

však být co nejkratší a měla by být stejná nebo vyšší než hodnota ukazatele doby obratu 

pohledávek. Tento ukazatel nám obecně říká za jak dlouho je společnost schopna uhradit své 

závazky.  

    V tomto porovnání ve výkonnosti doby obratu závazků dopadla lépe společnost TDK 

Electronics, s.ro. Má výrazně kratší dobu splatnosti závazků za sledovaná období než 

benchmarkingový partner. Vývoj je u společnosti TDK spíše rostoucí. Znamená to, že zvládne 

své závazky splácet rychleji než Siemens, s.r.o.  
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Graf 9: Doba obratu závazků                                                                                                                  zdroj: vlastní zpracování  
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5.2.7 Doba obratu pohledávek 

Graf 10: Doba obratu pohledávek                                                                                                          zdroj: vlastní zpracování 

U tohoto ukazatele je opět velmi důležité, aby jeho doba byla co nejkratší. Kratší dobu obratu 

pohledávek má společnost Siemens, s.r.o., a to za všechna sledovaná období od roku 2017-

2021. Benchmarkovému partnerovi odběratelé hradí pohledávky za kratší dobu. TDK 

Electronics, s.r.o. by tedy na tomto ukazateli měla v následujících letech více zapracovat a 

provést taková opatření, aby dosáhla kratší doby obratu pohledávek. 
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5.2.8 Doba obratu zásob 

 
Graf 11: Doba obratu zásob                                                                                                                   zdroj: vlastní zpracování 

Ukazatel doby obratu zásob vyjadřují, kolik dní zásoby leží na skladě, než se prodají. Čím je 

doba zásob kratší, tím rychleji dokáže podnik své zásoby prodat a přeměnit je tak na tržby. 

Vysoké hodnoty značí, že má podnik například přebytečné, nebo zastaralé zásoby. Do roku 

2020 má kratší dobu obratu zásob společnost TDK Electronics, s.r.o., ale v roce 2021 má o něco 

kratší dobu obratu zásob společnost Siemens o 1,3 dní. Nejdelší dobu obratu zásob dosáhla 

společnost Siemens v roce 2019 a to 54,27 dní, zatímco TDK měla v tomto roce dobu obratu 

zásob 28,41.  V porovnání měla v tomto roce TKD o 25,86 dní kratší dobu obratu zásob než 

Siemens. V roce 2020 měl benchmarkingový partner delší dobu obratu zásob o 12,85 dní. 

V celkovém srovnání tohoto ukazatele na tom byla až do roku 2020 lépe společnost. TDK 

znamená to tedy, že zásoby měla na skladě kratší dobu, a dokázala je rychleji spotřebovat a 

prodat než společnost Siemens.  
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5.2.9 Doba obratu aktiv 

 
Graf 12: Doba obratu aktiv                                                                                                                     zdroj: vlastní zpracování 

Posledním ukazatelem z této skupiny je ukazatel doby obratu aktiv. Tento ukazatel nám říká, 

za jak dlouhou dobu dokáže podnik přeměnit svá aktiva na tržby. Opět je pro podnik výhodné, 

aby jeho doba byla, pokud možno co nejkratší. Z grafu je zřejmé, že Společnost Siemens, s.r.o. 

má kratší dobu obratu aktiv než TDK Electronics, s.r.o. Benchmarkingový partner tedy v tomto 

srovnání dopadl lépe a dokáže efektivněji využívat svá aktiva. TDK měla nejkratší dobu aktiv 

v roce 2017.  

  U společnosti TDK lze vidět, že doba obratu aktiv i v dalších letech roste, což znázorňuje 

modrá křivka, která má rostoucí průběh. Siemens má naopak spíše klesající průběh, který 

vyjadřuje oranžová křivka. V roce 2021 měla společnost dobu obratu aktiv 169,43, což je o 

2,51 dní déle než v roce 2020. U TDK se doba obratu aktiv za rok 2021 zvýšila o 65,7 dní. 
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5.3 Ukazatelé zadluženosti 

Ukazatelé zadluženosti nám dávají informaci o finanční struktuře společnosti. V jakém poměru 

podnik financuje svá aktiva z vlastních nebo cizích zdrojů. Nízké procento zadlužení pro 

podnik znamená, že málo využívá cizí zdroje a má dobrou finanční stabilitu. Vysoké procento 

zadlužení naopak znamená, že podnik je příliš závislý na cizích zdrojích což může způsobit 

záporný hospodářský výsledek. Níže je zobrazena tabulka ukazatelů zadluženosti od roku 2017-

2021.  

Tabulka 5: Ukazatelé zadluženosti                                                                                                       zdroj: vlastní zpracování 
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5.3.1 Celková zadluženost  

 
Graf 13: Celková zadluženost                                                                                                                 zdroj: vlastní zpracování 

Tento ukazatel vyjadřuje finanční úroveň podniku, a míru krytí majetku cizími zdroji. Vyšší 

procento zadluženosti znamená riziko pro věřitele zejména pro banku. Vyjadřuje tedy finanční 

nezávislost společnosti. Vyšší % zadluženosti znamená, že podnik je více závislý na cizím 

kapitálu. Obecně je doporučeno, aby celková zadluženost byla v rozmezí 30-60 %  

    V porovnání je na tom lépe společnost TDK Electronics, s.r.o. jejichž výsledné hodnoty se 

pohybují pod 20 procenty. Více tedy využívá vlastní zdroje. Naopak Siemens s.r.o. má vysoké 

hodnoty zadluženosti a to přes 70 procent. Pro Siemens s.r.o. to znamená, že pro financování 

majetku využívá více cizí zdroje než vlastní zdroje.  
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5.3.2 Koeficient samofinancování  

 
Graf 14: Koeficient samofinancování                                                                                                     zdroj: vlastní zpracování 

U tohoto ukazatele se doporučuje, aby jeho hodnota neklesla pod 30 procent. Vyjadřuje 

nezávislost podniku na cizím kapitálu. Více procent znamená větší finanční stabilitu podniku, 

neboť více využívá vlastní zdroje. Z tohoto grafu vyplývá, že za sledovaná období využívala 

TDK Electronics s.r.o. k financování majetku více vlastní zdroje, zatímco benchmarkingový 

partner má hodnoty toho ukazatele nižší než 30 procent a využívá tedy k financování majetku 

více cizí zdroje. Nejvyšší procentuální hodnotu dosáhla TDK v roce 2017 a to 85,43 %.  

        Její křivka je spíše klesající, avšak v dalších letech se její hodnoty stále pohybují kolem 

80 %. Společnost Siemens dosáhla od roku 2019-2021 mírného zlepšení. Oproti roku 2018 se 

v roce 2019 její hodnota koeficientu samofinancování zlepšila o 1,41 %. V roce 2020 se zlepšila 

o 8,11 %. V roce 2021 zaznamenala pokles o 1,15 %. Její vývoj tedy nelze označit uspokojivý.
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5.3.3 Ukazatel úrokového krytí 

 
Graf 15: Ukazatel úrokového krytí                                                                                                         zdroj: vlastní zpracování 

Tento ukazatel vyjadřuje schopnost splácení úvěrů společnosti. Jeho hodnota by neměla být 

menší než 6. Čím vyšší hodnota tohoto ukazatele, tím lépe pro společnost. Vysoké hodnoty pro 

podnik znamenají, že má velkou schopnost splácet své úvěry a také možnost vzít si nový úvěr. 

Nelze spočítat hodnotu za rok 2017, protože v tomto období má TDK nulové nákladové úroky. 

V porovnání má TDK Electronics, s.r.o. v roce 2019 několikanásobně vyšší hodnotu než 

benchmarkingový partner.      

          V roce 2021 má však v porovnání lepší hodnotu benchmarkingový partner. TDK 

Electronics dosáhla dokonce v tomto období záporné hodnoty. Je to však způsobeno druhou 

vlnou koronavirové pandemie, která značně ovlivnila ekonomický vývoj v ČR. TDK. 97 % své 

výroby exportuje. Společnosti pokleslo množství zakázek v automobilovém průmyslu, proto za 

rok 2021 vykázala záporný hospodářský výsledek před zdaněním. 
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5.4 Ukazatelé rentability  

Ukazatelé rentability nás informují o efektivitě našeho podnikání. Díky těmto ukazatelům 

můžeme zjistit, zda je efektivnější využívat vlastní zdroje nebo cizí kapitál, také vyjadřují 

zhodnocení našeho kapitálu, a odhalují slabé stránky v hospodaření. V této páté podkapitole 

jsou zde počítána rentabilita aktiv, rentabilita vlastního kapitálu, rentabilita tržeb, a rentabilita 

nákladů. Ideální pro podnik je, aby hodnota těchto ukazatelů byla co nejvyšší, ale základem 

však je, aby jejich hodnoty nebyly záporné. Vyjadřují kolik haléřů zisku podnik vytvořil z jedné 

koruny vloženého kapitálu.                                                                                                   [14]          

 Tabulka 6: Ukazatelé rentability                                                                                                         zdroj: vlastní zpracování 
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5.4.1 ROA  

 
Graf 16: ROA                                                                                                                                         zdroj: vlastní zpracování 

Hodnoty tohoto ukazatele by neměly být nižší než 5 %. Říká, kolik haléřů EBIT připadá na 1 

Kč aktiv. Nejvyšší hodnoty dosáhla TDK Electronics, s.r.o. v roce 2017 a až do roku 2021 je 

její vývoj uspokojivý, ale v posledním roce sledovaného období společnost zaznamenala 

značný propad až do záporné hodnoty. Vývojový trend benchmarkingového partnera je za 

sledovaná období stabilní, a v roce 2021 zaznamenal nejvyšší růst ROA.  

5.4.2 ROE 

 

 Graf 17: ROE                                                                                                                                        zdroj: vlastní zpracování 
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Tento ukazatel je velmi důležitý hlavně pro akcionáře, společníky, a další investory. Vyjadřuje 

kolik haléřů čistého zisku po zdanění připadá na 1 Kč vlastního kapitálu. Doporučená hodnota 

by neměla byt menší než 8 %.  

Z grafu č.16 lze vidět, že křivka ROE Siemens s.r.o. nejprve klesá, ale v dalších letech roste, 

zatímco křivka TDK je spíše klesající. Nejvyšší hodnoty ROE dosáhla v roce 2017, ale 

v dalších letech už měla hodnoty ROE nižší než v minulých letech. Pouze v roce 2019 

došlo mírnému zlepšení. 

5.4.3 ROS 

 
Graf 18: ROS                                                                                                                                           zdroj: vlastní zpracování 

Tento ukazatel vyjadřuje schopnost dosáhnout zisk při dané úrovni tržeb. Obecně můžeme říci, 

že čím vyšší je rentabilita tržeb, tím více je podnik produktivní a lépe se mu daří. Až do roku 

2021 měla lepší hodnoty ROS společnost TDK. V roce 2021, ale dosáhla lepší hodnoty ROS 

společnost Siemens, ale jak již bylo zmíněno je to způsobeno druhou vlnou koronavirové 

pandemie. Díky probíhajícím restrikcím a omezení výroby společnosti TDK výrazně poklesly 

tržby z prodeje zboží, výrobků a služeb. 
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5.4.4 ROC 

V tomto srovnání má opět do roku 2021 lepší hodnoty rentability nákladů společnost 

TDK.V posledním roce sledovaného období má lepší hodnotu ROC benchmarkingový partner, 

protože má kladný hospodářský výsledek po zdanění, zatímco TDK vykázala za rok 2021 

záporný hospodářský výsledek po zdanění, proto je hodnota ROC v tomto roce záporná. 
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 Graf 19: ROC                                                                                                                                           zdroj: vlastní zpracování 
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5.4.5 ROCE 

 

Graf 20: ROCE                                                                                                                                     zdroj: vlastní zpracování 

Tento ukazatel vyjadřuje, jakého zisku podnik dosáhne při investici do dlouhodobého kapitálu. 

V čitateli je hospodářský výsledek před zdaněním (EBIT), a ve jmenovateli je vlastní kapitál 

a dlouhodobé závazky. Z toho grafu lze vidět, že ve srovnání dosáhla za sledovaná období 

lepších hodnot ROCE společnost Siemens.  

5.5 Altmanův index 

Cílem toho modelu je zjistit, zda podniku hrozí bankrot, nebo je finančně zdravý. Postup 

výpočtu Altmanova modelu je popsán v teoretické části. V současné době rozlišujeme tři druhy 

Altmanova modelu, ale pro výpočet byl použit model pro společnosti, které nejsou 

obchodovatelné na burze. Níže je zobrazena tabulka 7 s výpočty Altmanova indexu od roku 

2017-2021. Z této tabulky byl pro porovnání vytvořen graf, který objasňuje situaci obou 

podniků za sledovaná období.  
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Tabulka 7: Altmanův index                                                                                                                    zdroj: vlastní zpracování           

Oba podniky mají za sledovaná období hodnoty v rozmezí 1,2-2,9 což znamená, že se nacházejí 

v tzv. šedé zóně. Jedná se o neutrální zónu, neboť podniky nejsou ohroženy bankrotem, ale také 

nelze říct, že jsou jejich hodnoty uspokojivé. Byly by úspěšné pouze v případě, kdyby jejich 

hodnoty byly vyšší než 2,9. Od roku 2017 do roku 2019 má lepší hodnoty společnost TDK. 

V roce 2020-2021 je na tom zase lépe společnost Siemens. Na tomto grafu lze také vidět, že 

křivka benchmarkingového partnera je v posledních dvou letech rostoucí, zatímco 

u společnosti TDK je klesající.  
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Graf 21: Altmanův index                                                                                                                       zdroj: vlastní zpracování 



 

58  

  

5.5.1 Průměrné srovnání výkonnosti ukazatelů aktivity a rentability 

V této podkapitole byly pro porovnání výkonnosti u jednotlivých ukazatelů spočítány jejich 

průměrné hodnoty za sledovaná období. Zjištěné výsledky těchto ukazatelů budou použity pro 

návrh na zlepšení výkonnosti společnosti TDK Electronics, s.r.o.  

5.5.2 Průměrné srovnání ukazatelů aktivity 

Z tabulky č.9 lze vidět, že společnost TDK Electronics, s.r.o. dosáhla lepších průměrných 

hodnot u ukazatelů obratu závazků a obratu zásob. Obrat zásob má TDK lepší o 3,45 bodů. O 

5,09 bodů má také TDK lepší průměrnou hodnotu obratu závazků Má také v průměru kratší 

dobu obratu závazků o 76,21 dní, a o 27,32 dní kratší dobu obratu zásob. U zbývajících 

ukazatelů lze vidět, že lepší průměrné hodnoty má společnost Siemens. Dobu obratu 

pohledávek má Siemens kratší o 39,5 dní. O 178,93 dní má Siemens lepší průměrnou dobu 

obratu aktiv. Dále má benchmarkingový partner lepší obrat pohledávek o 2,75 bodů. O 2,7 bodů 

lepší obrat dlouhodobého majetku, a 0,94 má také lepší průměrnou hodnotu obratu aktiv. 

5.5.3 Průměrné srovnání ukazatelů rentability 

V tomto srovnání má společnost TDK Electronics, s.r.o. lepší průměrnou hodnotu u ukazatele 

rentability tržeb o 0,01 bodů. Rentabilitu nákladů má TDK lepší o 0,02 body než Siemens. 

Siemens má o 0,02 lepší hodnotu ROA. Ukazatel ROE má o 0,30 bodů lepší než TDK. U 

ukazatele ROCE má Siemens lepší průměrnou hodnotu o 0,38 bodů 

 Tabulka 8: Průměrné hodnoty ukazatelů aktivity                                                                                    zdroj: vlastní zpracování 

Tabulka 9: Průměrné hodnoty ukazatelů rentability                                                                              zdroj: vlastní zpracování 
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6 Shrnutí výsledků a návrh doporučení 
Tato kapitola obsahuje doporučení pro odstranění mezer ve výkonnosti na základě výsledků 

z předchozí kapitoly. Jednotlivé ukazatele byly u obou podniků spočítány od roku 2017-2021, 

a následně byly výsledky těchto ukazatelů zaznamenány do tabulek a grafů. Poté byly tyto 

výsledky porovnávány s benchmarkingovým partnerem. Nejprve byla u společnosti TDK 

Electronics, s.r.o. porovnávána běžná likvidita. Ani v jednom roce nedosáhla doporučené 

hodnoty. Její hodnoty překračují horní hranici doporučované meze. V roce 2019 dosáhla 

nejnižší hodnoty 2,64. V následující letech, ale hodnota běžné likvidity opět rostla. Důvodem 

vysoké likvidity je zejména nárůst nedobytných pohledávek a pohledávek po splatnosti. Firma 

by se proto měla zaměřit na to, aby nedobytné pohledávky a pohledávky po splatnosti 

nevznikaly, nebo aby jejich hodnota byla co nejmenší. Na eliminaci těchto rizik by firma mohla 

využít pojištění pohledávek, a to zejména u zahraničních odběratelů. Dále byla hodnocena 

pohotová likvidita. Společnost má od roku 2017-2021 vysokou likviditu převyšující horní 

hranici 1,5. Ani v jednom roce sledovaného období nedosáhla doporučené hodnoty. Pro snížení 

pohotové likvidity by se podnik mohl zaměřit na snížení zásob tak, aby měl tolik materiálu, 

kolik zrovna potřebuje a nevznikaly mu tak přebytečné zásoby.  

                 Společnost by se také měla zaměřit na snížení nedokončených výrobků formou 

zefektivnění výrobních procesů, například pomocí metody Lean. Ideální by bylo, kdyby 

v následnících letech měla společnost co nejnižší hodnotu nedokončených výrobků. Dalším 

typem ukazatele, který byl hodnocen je okamžitá likvidita, která byla u TDK Electronics, s.r.o. 

vyšší než u benchmarkingového partnera. Doporučené hodnoty však dosáhla pouze v roce 2018 

a to 0,44. V dalších letech byla její hodnota vyšší než 0,5, ale v roce 2021 klesla hodnota 

okamžité likvidity na 0,11. Je to způsobeno hlavně nízkou hodnotou peněžních prostředků 

společnosti. Nedostatek peněžních prostředků může ovlivnit finanční zdraví podniku. Pro 

zlepšení okamžité likvidity by společnost měla snížit hodnotu dlouhodobého hmotného 

majetku a pohledávek. 

               Dále byly sledovány ukazatele zadluženosti podniku. Nejprve byla hodnocena 

zadluženost podniku TDK. Její hodnoty byly za sledovaná období menší než 20 %. Není tedy 

zapotřebí provádět opatření ke zlepšení, protože firma využívá k financování více vlastní zdroje 

než cizí, což je pro společnost výhodnější, neboť není zadlužena. Nemusí tak platit úroky 

z úvěrů a je finančně stabilnější. Následně byl hodnocen ukazatel úrokového krytí. Nejlepší 

hodnotu dosáhla společnost TDK v roce 2019, protože v tomto roce měla velmi nízké 
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nákladové úroky, ale v roce 2021 došlo k velkému propadu tohoto ukazatele až do záporné 

hodnoty, kterou ovlivnil především záporný hospodářský výsledek před zdaněním.                                

Ten byl způsoben covidovou pandemií, jelikož díky nařízeným opatřením vlády firma omezila 

výrobu. Vlivem tohoto omezení jí poklesl objem zakázek. Pro zlepšení úrokového krytí autor 

navrhuje zaměřit se na snížení nákladů formou výměny stávajícího osvětlení výrobních 

prostorů za LED osvětlení. Nové osvětlení by firmě pomohlo výrazně snížit náklady na 

spotřebu elektrické energie, neboť je úspornější, nevyžaduje téměř žádnou údržbu, a zároveň 

by mělo pozitivní vliv na zdraví zaměstnanců. Posledním hodnoceným ukazatel byl koeficient 

samofinancování, který vyjadřuje nezávislost na cizím kapitálu. Dle zjištěných výsledků je na 

tom lépe společnost TDK Electronics, s.r.o., než jeho benchmarkingový partner. Jeho hodnoty 

jsou za sledovaná období vyšší než 0,3, to znamená, že je TDK Electronics, s.r.o. finančně 

soběstačná. Není závislá na cizím kapitálu, proto není potřeba provádět změny. 

                Třetí sledovanou skupinou ukazatelů byly ukazatele aktivity. Tato skupina má 

celkem 9 ukazatelů. Nejprve byl hodnocen ukazatel obrat aktiv. Nejlépe na tom TDK 

Electronics, s.r.o. byla v roce 2017. V tomto roce dosáhla nejvyšší hodnotu 1,14. V dalších 

letech, ale hodnota ukazatele klesala, až se v roce 2021 dostala na pod doporučenou hodnotu 1 

na hodnotu 0,8. Pro zlepšení autor navrhuje zvýšit objem zakázek, nebo rozšířit stávající výrobu 

o nové výrobky. Druhým hodnoceným z této skupiny ukazatelů je ukazatel obratu závazků. Za 

všechna sledovaná období dosáhla TDK Electronics, s.r.o. vyšší hodnoty než 1, ale v roce 2021 

oproti roku 2020 došlo k mírnému poklesu zhruba o 20 %. Stále je však výsledná hodnota 

uspokojivá. Není nutné provádět nějaké změny, ale důležité je tento stav minimálně udržet. 

Ohledně ukazatelů zásob, dlouhodobého majetku a pohledávek rovněž není nutné provádět 

změny, jelikož společnost dosáhla uspokojivých výsledků. TDK Electronics, s.r.o. má poměrně 

krátkou dobu obratu zásob a dobu obratu závazků. Má však velmi dlouhou dobu obratu aktiv. 

Její průměrná hodnota je 365,44 dní. Ideální doba má být co nejkratší. Pro zkrácení doby obratu 

aktiv by mohl podnik prodat nepotřebný hmotný a nehmotný majetek.  

                Posledním hodnoceným ukazatelem z této skupiny ukazatelů byla doba obratu 

pohledávek. Benchmarkingový partner má v průměru o 40 dní kratší dobu. Vybraná společnost 

by proto měla více prověřovat a hlídat platební morálku svých odběratelů například tím, že 

firma určí pracovníka, který by kontroloval a aktualizoval informace odběratelů, kteří nakoupili 

za hotové, nebo na platbu předem. Podnik by tak měl lepší přehled o platební morálce jejich 

odběratelů a vyhnul by se tak rizikovým odběratelům. 
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 Předposlední hodnocenou skupinou ukazatelů byly ukazatelé rentability. Jak již bylo zmíněno, 

hospodářský výsledek TDK v roce 2021 ovlivnila pandemie covid-19, proto měla TDK 

Electronics, s.r.o. v tomto roce u všech ukazatelů z této skupiny záporné hodnoty. Pro zlepšení 

výsledků těchto ukazatelů autor navrhuje zlepšit produktivitu práce například investováním do 

modernějších výrobních zařízení. Firmě by se tak snížily náklady na údržbu a také by firma 

mohla snížit počet zaměstnanců ve výrobě. 

                  Posledním hodnoceným ukazatelem byl Altmanův model. Dle zjištěných výsledků 

se oba podniky nachází v šedé zóně. Do roku 2019 má TDK lepší hodnoty než 

benchmarkingový partner. Od roku 2020-2021 je na tom lépe společnost Siemens. Tento vývoj 

je však uspokojivý, proto není nutné provádět změny. Podniky nejsou ohroženy bankrotem. 

Důležité pro TDK je, aby tento vývoj minimálně dokázala i v následujících letech.  
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7 Závěr 

Cílem této diplomové práce bylo pomocí vybrané metody benchmarkingu analyzovat 

výkonnost vybraného podniku ve srovnání s benchmarkingovým partnerem ve stejném odvětví, 

a na základě této analýzy navrhnout vhodná doporučení pro odstranění mezer ve výkonnosti 

vybraného podniku. Podniky zvolené pro tuto diplomovou práci se zabývají výrobou 

elektrických součástek a zařízení.  

                 Teoretická část je členěna do 3 kapitol. První dvě kapitoly obsahují teoretické pojmy 

z oblasti výkonnosti. Ve třetí kapitole je nejprve obecně popsána finanční analýza a její 

uživatelé, kdy byly následně vysvětleny ukazatele aktivity, likvidity, rentability, a zadluženosti 

a také Altmanův model. Zde jsou popsány také vzorce pro výpočty těchto ukazatelů Altmanova 

modelu a také doporučené hodnoty, kterých by podnik měl dosahovat.  

                Ve čtvrté kapitole byl nejprve představen vybraný podnik a následně jeho 

benchmarkingový partner a v 5 kapitole autor zvolil pro naplnění cíle této diplomové práce 

výkonový benchmarking, který byl založen na výpočtu výše zmíněných ukazatelů včetně 

Altmanova modelu. Výpočty byly provedeny na základě účetních výkazů od roku 2017-2021. 

Výsledky těchto výpočtů byly zaznamenány do tabulek a grafů.  

              V závěru této diplomové práce byly na základě provedené analýzy identifikovány 

mezery ve výkonnosti u některých ukazatelů a pro jejich odstranění bylo autorem představeno 

několik doporučení. Jedná se například o doporučení ohledně PP, modernizaci výrobních 

zařízení, zavedení nové metody pro odstranění plýtvání výrobků a investice do nového 

osvětlení výrobních prostor, které by podniku snížilo náklady na spotřebu elektrické energie, 

příjem nových zakázek a rozšíření výroby o nové produkty.  
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